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ABSTRAKT 

Bakalářská práce je zaměřena na zdanění příjmů fyzických osob v České republice a na 

Slovensku. Teoretická část obsahuje literární rešerši na jednotlivé prvky daňové soustavy v 

České republice a na Slovensku. Dále je blíţe charakterizována problematika daně z pří-

jmů fyzických osob v obou zemích. Praktická část je zaměřena na srovnání daňové povin-

nosti, která je doloţena příslušným daňovým přiznáním pro kaţdou zemi. Práce je zaloţena 

na dvou poplatnících, kteří jsou zaměstnaní a podnikají na základě ţivnostenského opráv-

nění. Cílem práce bylo rozhodnout a doloţit, ve které zemi je výhodnější být zaměstnaný a 

zároveň podnikat z hlediska daňové povinnosti.  

 

Klíčová slova: daňová soustava, přímé daně, nepřímé daně, daň z příjmů fyzických osob, 

poplatník daně, předmět daně, základ daně, sazba daně, daňové přiznání   

 

 

 

ABSTRACT 

This thesis focuses on income tax of personal entities in The Czech Republic and Slovak 

Republic. The theoretical part contents a literature search on specific elements of both The 

Czech and Slovak Republic tax systems. Then it describes in more details characteristics of 

personal entities income tax in both countries. The practical part focuses on comparing tax 

liabilities and includes relevant tax reports for each country. The thesis is based on two tax 

payers who are employed and run a business on their business licences. The goal of the 

thesis was to decide and sustain in which of those two countries it is more benefitial to be 

employed and run a business simultaneously from the perspective of tax liabilities.  

 

Keywords: tax system, direct taxes, indirect taxes, personal entity income tax, tax payer, 

object of the tax, tax base, income tax rate, tax report 
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ÚVOD 

Bakalářská práce je zaměřena na daňový okruh, konkrétně na problematiku daně z příjmů 

fyzických osob. V dnešní době je tahle problematika velice aktuální, protoţe se blíţí daňo-

vá reforma a kaţdý rok se objevují výrazné změny.  

Daň z příjmů fyzických osob je zajímavé téma, protoţe patří k nejméně oblíbeným daním. 

Cílem je dokázat, ţe Česká republika nemusí mít nejhorší podmínky pro tuto daň. 

V současnosti jsou daně z příjmů velmi sloţité a jsou na ně kladeny největší poţadavky. 

Právě daňová reforma by měla pomoct tuhle daň co nejvíce zjednodušit.  

Největší kritika daně z příjmů fyzických osob naráţí na neadekvátní výšku daně vypočte-

nou pomocí super hrubé mzdy. Důleţité bylo vybrat stát, který nebude počítat základ daně 

touhle metodou. Slovensko bylo odpovídající zemí, která má podobný základ, ale odlišná 

pravidla. Daň z příjmů by měla určitým způsobem zohledňovat postavení poplatníka ve 

společnosti. Český stát respektuje sociální postavení různými slevami, osvobozeními od 

daně nebo odpočty od základu daně. Slovensko zase disponuje s nezdanitelnými částmi 

základu daně. 

Teoretická část obsahuje literární rešerši na jednotlivé prvky daňové soustavy v České re-

publice a Slovensku. I kdyţ Česká republika a Slovensko spadaly dříve pod jeden stát, tak 

v dnešní době disponuje kaţdý rozdílnými daněmi, které v druhé zemi neexistují. Sloven-

sko má vedle přímých a nepřímých daní také daně místní. Dále v teoretické části bude blí-

ţe charakterizována daň z příjmů fyzických osob v České republice i na Slovensku. Zde se 

podrobně popíší příjmy ze závislé činnosti, z podnikání, z kapitálového majetku, 

z pronájmu a ostatní příjmy.  

Praktická část bude podrobně zaměřena na problematiku daně z příjmů fyzických osob. 

Zde budou porovnány rozdíly v České republice a na Slovensku. Srovnávat se bude hlavně 

problematika, která bude potřebná pro vyplnění daňových přiznání.  

Aby bylo srovnání efektivní, tak se vybere jeden český a druhý slovenský poplatník. Obě 

osoby jsou zaměstnané u svých zaměstnavatelů a dále podnikají na základě ţivnostenského 

oprávnění. Velice zajímavé bude i sociální srovnání, protoţe v tomhle jsou obě osoby veli-

ce odlišné. Cílem celé bakalářské práce bude srovnat, zda je výhodnější být zaměstnaný a 

zároveň podnikat v České republice nebo na Slovensku.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 DAŇOVÁ SOUSTAVA V ČESKÉ REPUBLICE 

Daňový systém České republiky je ve svých hlavních znacích podobný jako systém většiny 

vyspělých zemí v EU. Daňové příjmy pochází zhruba ve stejné míře z přímých a nepří-

mých daní. [14] 

„Daňovou soustavu České republiky tvoří daň z přidané hodnoty, spotřební daně včetně 

energetických daní, daně z příjmů, daň z nemovitostí, daň silniční, daň dědická, darovací a 

z převodu nemovitostí. Mezi další odvody daňového charakteru patří zejména pojistné na 

sociální zabezpečení a veřejné zdravotní pojištění a místní poplatky“. [2]  

 

 

Daně patří k nejvydatnějším zdrojům příjmů veřejného rozpočtu a znamenají přenos pe-

něţních prostředků od daňových subjektů do veřejného rozpočtu. Kaţdý subjekt má ze 

zákona více daňových povinností.  

1.1 Přímé daně 

Přímé daně jsou adresné a vypočítávají se z předmětu daně daňového poplatníka. Jsou ná-

strojem, který dobře vyhovuje poţadavkům daňové spravedlnosti. Bohuţel nesou v sobě i 

negativní účinky a mohou negativně ovlivňovat ochotu daňových poplatníků pracovat. 

Český daňový systém zastupují přímé daně – daň z příjmů FO a PO, dále také daně majet-

kové.  

Přímé daně jsou bezprostředně vyměřeny poplatníkovi na základě důchodu nebo majetku. 

Daně přihlíţejí k majetkové či důchodové situaci osoby, která si jejich výši dokáţe spočítat 

sama a sama je odvádí. [5] 

Daňová soustava ČR 

Přímé daně Nepřímé daně 

Daně z příjmů Majetkové daně Daně z přidané hodnoty Spotřební daně 

Obr. 1. Daňová soustava České republiky 
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1.1.1 Daň z příjmů fyzických osob 

Daň z příjmů FO je univerzální daní, které podléhají veškeré zdanitelné příjmy jednotlivců. 

Bohuţel v dnešní době je svázána s očekáváním na jedné straně a s odporem na druhé stra-

ně. Právě druhá vlastnost je v dnešní době velice aktuální a vyuţívají jí politické strany. 

Převáţná část daně z příjmů FO patří do příjmu rozpočtů obcí a krajů. 

Základ daně z příjmů FO se rozpadá do pěti dílčích základů. Ty se sniţují o nezdanitelné 

části, které respektují sociální postavení poplatníka a dále také o odčitatelné poloţky. Saz-

ba daně z příjmů FO byla progresivní, ale nyní od roku 2008 se stala lineární. Důleţitou 

roli hrají standardní slevy, které mění konstrukci daně a při lineární sazbě zajišťují progre-

sivitu. Problematiku daně z příjmů FO popíšu podrobně v kapitole 3. [6] 

1.1.2 Daň z příjmů právnických osob 

Dani z příjmů PO podléhají všechny právnické osoby. Předmětem daně jsou veškeré pří-

jmy z činností a z nakládání s majetkem. Základ daně se odvozuje od účetního výsledku 

hospodaření před zdaněním. Sazba daně z příjmů PO je také lineární, ale liší se od daně 

z příjmů FO. Bohuţel u této daně se slevy na dani pouţívají v mnohem menším rozsahu. 

Daň z příjmů PO má velice důleţité hledisko u podnikatelských subjektů. Hlavně nominál-

ní sazba této daně je mezinárodně srovnávaná, protoţe patří k ukazatelům spolurozhodují-

cích o zemi, ve které bude investováno. [6] 

Daň z příjmů PO je stanovena ve výši 19%, coţ platí s účinností od 1. 1. 2010. Niţší dani 

ve výši 5 % podléhají investiční fondy a společnosti. PO musí platit zálohy daně a následu-

jící rok podávají daňové přiznání s vyúčtováním daně z příjmů. Kaţdý plátce daně má na 

výběr, zda si vybere rovnoměrné nebo zrychlené odepisování.  

1.1.3 Silniční daň 

Předmětem silniční daně jsou motorová vozidla a jejich přípojná vozidla, která jsou: 

 registrovaná a provozovaná v ČR 

 pouţívána k podnikání nebo k jiné samostatně výdělečné činnosti 

 bez ohledu na souvislost s podnikáním všechna vozidla s největší povolenou hmot-

ností, která je vyšší neţ 12 tun a určená k přepravě nákladů 
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Předmětem daně nejsou vozidla, která se pohybují po podzemních komunikacích pouze 

výjimečně: zemědělské a lesnické traktory, speciální pásové automobily, přípojné pracovní 

nástroje nebo vozíky pro invalidy s motorickým pohonem. 

Osvobození od daně se týká vozidel pod 12 tun na elektrický, hybridní nebo plynový po-

hon. Poplatníkem je fyzická nebo právnická osoba, která splňuje určité náleţitosti. 

Daňová povinnost platit silniční daň vzniká, kdyţ bylo vozidlo registrováno a vloţeno do 

obchodního majetku nebo pouţito k podnikatelské činnosti. Sazby daně jsou roční, pevné a 

diferencované podle druhu vozidla. Druh vozidla se zjistí podle údajů v technickém průka-

zu nebo dokladem vydaným výrobcem vozidla. [3]                                                              

1.1.4 Daň z nemovitostí 

Daň z nemovitostí představuje dvojí daň, daň ze staveb a z pozemků. Zvláštností je, ţe se 

nevybírají podle trvalého bydliště nebo sídla společnosti, ale jsou vybírány v místě polohy 

nemovitostí. Výnosy daní z nemovitostí patří do příjmů obcí. Základem daně ze staveb je 

skutečná zastavěná plocha v metrech čtverečních a základem daně z pozemků je výměra 

pozemků v m
2
. Základ daně je ještě násoben průměrnou cenou půdy u zemědělství.  

a) Daň z pozemků 

Předmětem daně z pozemků jsou pozemky, které se nachází na území ČR a jsou vedené 

v katastru nemovitostí. 

Předmětem daně nejsou: 

 pozemky zastavěné stavbami v rozsahu půdorysu  

 pozemky s ochrannými lesy a lesy zvláštního určení 

 vodní plochy (kromě rybníků s intenzivním a průmyslovým chovem ryb) 

 pozemky určené pro obranu státu 

Sazby jsou diferencované podle typu pozemku. U pozemků, na kterých se rozkládá orná 

půda, chmelnice, vinice, zahrada, ovocný sad a trvalý travní porost je základem cena půdy, 

kterou zjistíme násobením skutečné výměry pozemku průměrnou cenou půdy stanovenou 

na 1 m
2
. Hospodářské lesy a rybníky s intenzivním a průmyslovým chovem ryb se vynáso-

bí cena pozemku skutečné výměry v m
2
 částkou 3,80 Kč. Zjištěný základ daně se vynásobí 

sazbou daně.  
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b) Daň ze staveb 

Předmětem daně ze staveb jsou stavby, které se nachází na území ČR, u kterých bylo vy-

dáno kolaudační rozhodnutí.  

Předmětem daně nejsou: 

 stavby přehrad a stavby upravující vodní toky 

 stavby vodových řad a vodárenské objekty 

 rozvody energií 

 veřejné dopravní cesty 

Sazby daně jsou také diferencované, ale tentokrát podle typu staveb. Základem daně z bytu 

je výměra podlahové plochy v m
2
 a z nebytového samostatného prostoru je výměra podla-

hové plochy v m
2
 podle stavu k 1. 1., která je vynásobena koeficientem 1,20. Základem 

daně u ostatních staveb je výměra půdorysu nadzemní části stavby v m
2
 podle stavu k 1. 1. 

Získaný základ vynásobíme sazbou daně. V případě obytných domů, bytů nebo ostatních 

samostatných nebytových prostorů se výsledek poté ještě násobí koeficientem podle počtu 

obyvatel. [6][7][3] 

1.1.5 Daň dědická 

Poplatník dědické daně je jednotlivý dědic, který nabyl majetek ze závěti nebo ze zákona. 

Předmětem dědické daně je nabytí majetku děděním. Bez ohledu na státní občanství zůsta-

vitele se daň vybírá vţdy z nemovitostí, které se musí nacházet na území ČR.  

Předmětem daně jsou: 

 Věci movité (byty a nebytové prostory) 

 Věci nemovité (cenné papíry, peněţní prostředky v české a cizí měně, pohledávky, 

majetková práva a jiné majetkové hodnoty)  

Základem daně je cena majetku, který byl nabyt dědictvím. Základ daně musíme sníţit o: 

 prokázané dluhy zůstavitele 

 cenu osvobozeného majetku 

 přiměřené náklady spojené s pohřbem zůstavitele  

 odměny a výdaje notáře, který byl pověřený soudem 
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Sníţení se u jednotlivých dědiců provede podle jejich zděděného neosvobozeného majetku. 

Poplatník má povinnost podat místně příslušnému správci daně přiznání k dani dědické. 

Vše musí provézt do 30 dnů ode dne, kdy nabylo právní moci rozhodnutí, ţe bylo ukonče-

no dědické řízení. Je-li majetek osvobozen, tak daňové přiznání se nemusí podávat. [8] 

1.1.6 Daň darovací 

Poplatníkem darovací daně je nabyvatel a dárcem je ručitel. Kdyţ darování probíhá do 

ciziny, tak je poplatníkem vţdy dárce, protoţe nabyvatel v cizině je těţko dosaţitelný. Po-

kud je nabyvatelů více, tak je poplatník kaţdý z nich podle poměru nabytého majetku.  

Předmětem darovací daně je pouze bezúplatné nabytí majetku. Majetkem rozumíme: 

 nemovitost a movitý majetek 

 majetek darovaný z ciziny do tuzemska 

 majetek pořízený v cizině z prostředků darovaných nabyvateli v cizině 

Základem daně je cena majetku, která byla zjištěná podle zákona o oceňování majetku ke 

dni nabytí toho majetku. Základ se sniţuje o: 

 prokázané dluhy 

 cenu majetku osvobozeného dle tohoto zákona 

 clo a daň placené při dovozu 

Poplatník je povinen podat přiznání k dědické dani do 30 dnů ode dne, kdy došlo k nabytí 

majetku místně příslušnému správci daně. Stejně jako u dědické daně jsou sazby klouzavě 

progresivní a diferencované, vše je podle toho, kde je poplatník zařazen do skupiny podle 

míry příbuzenského vztahu. Kdyţ darovací daň porovnáme s dědickou, tak zjistíme, ţe je 

dvojnásobná. [8] 

1.1.7 Daň z převodu nemovitostí 

Převodové daně patří k jednorázovým daním a vyměřují se při převodu nemovitostí. Před-

mětem daně můţe být i úplatný převod vlastnictví k nemovitostem. Vyměňují-li se nemo-

vitosti, tak se povaţují vzájemné převody jako jeden převod. Poté daň vybereme pouze z té 

nemovitosti, která má daň z převodu vyšší. Oba účastníci zůstávají poplatníky a jsou po-

vinni platit daň společně a nerozdílně.  
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Pokud dochází k převodu vlastnictví ze společného jmění manţelů nebo do společného 

jmění, tak se kaţdý stává samostatným poplatníkem, ale jejich podíly jsou stejné. U podí-

lového spoluvlastnictví je kaţdý vlastník samostatným poplatníkem a daň platí pouze 

podle velikosti svého podílu.  

Poplatník má povinnost podat daňové přiznání k dani z převodu nemovitostí nejpozději do 

3 měsíce, který následuje po měsíci, v němţ byl zapsán do katastru nemovitostí. Poplatník 

si musí daň sám vypočítat a vyměřit, tahle daň začíná být splatná ve lhůtě pro podání da-

ňového přiznání. Sazba daně je pro všechny občany lineární a činí 3% ze základu daně. [6] 

[8]  

1.2 Nepřímé daně 

Nepřímé daně jsou placeny a vybírány v cenách zboţí, sluţeb, převodů a pronájmů. Roz-

hodující moment zdanění bývá většinou samotný nákup nebo spotřeba určité komodity. 

Daně nerespektují důchodovou ani majetkovou situaci osoby. Daň je stejně vysoká pro 

osoby, které mají vyšší nebo niţší příjmy. Daně jsou neadresné, takţe si jejich výši běţný 

občan neuvědomí. [5] 

1.2.1 Daň z přidané hodnoty 

DPH patří mezi všeobecné daně ze spotřeby moderního typu. Podléhá jí dodání zboţí, do-

voz zboţí ze třetích zemí, poskytování sluţeb nebo převod nemovitostí. Výhodou této daně 

je, ţe můţe mít velmi široký předmět daně a dále se nemusí omezovat pouze na zboţí. 

Sazba daně z přidané hodnoty je lineární a diferencovaná se dvěma úrovněmi. [6] 

DPH je harmonizována s příslušnými předpisy EU. Této dani podléhá naprostá většina 

zdanitelného plnění v ČR i zboţí z dovozu. Základní sazba je stanovena ve výši 20% a 

sníţená ve výši 10%. Základní sazbě daně podléhá většina zboţí a sluţeb. Do sníţené saz-

by patří např. potraviny, léky, tiskoviny, hromadná pravidelná osobní doprava, pohřební 

sluţby, vodné a stočné, kulturní činnosti, ubytovací sluţby, stavební práce pro účely byd-

lení a pro sociální výstavbu a dodávky tepla. [14] 
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1.2.2 Spotřební daň 

Spotřební daně patří mezi výběrové, tedy selektivní daně ze spotřeby, kterým podléhá pět 

komodit zboţí: 

 daň z minerálních olejů 

 daň z lihu 

 daň z vína  

 daň z piva 

 daň z tabákových výrobků. [6] 

Spotřební daně jsou součástí ceny vybraných výrobků a dále doplňují působení daně 

z přidané hodnoty. Spotřební daně jsou specificky nepřímými daněmi, protoţe se týkají jen 

úzké skupiny vybraných výrobků. Největší důvod jejich uplatnění je přínos pro státní po-

kladnu. Je to velmi stabilní a dobře odhadnutelný zdroj díky relativní nízké cenové a dů-

chodové pruţnosti poptávky u většiny výrobků. Zdraví lidí a ekologie jsou nejdůleţitější 

důvody. Často jsou to výrobky, u kterých jejich spotřeba negativně ovlivňuje zdravotní 

stav obyvatelstva nebo můţe nepříznivě působit na ţivotní prostředí.  

Spotřební daně jsou nedílnou součástí základu pro výpočet daně z přidané hodnoty. Spo-

třební daně ani daně z přidané hodnoty nezatěţují výrobce nebo dovozce zboţí, ten je pou-

ze výběrčím daně. Tyto daně zatěţují konečného spotřebitele, který je skutečným poplatní-

kem daně.  [7] 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 20 

 

2 DAŇOVÁ SOUSTAVA NA SLOVENSKU 

„Legislativně vymezuje daňovou soustavu Slovenské republiky zákon o daních z příjmů, 

zákon o daních z přidané hodnoty, pět zákonů o spotřebních daních (každou spotřební daň 

ošetřuje zvláštní zákon) a zákon o místních daních a místním poplatkům za odpady. Mezi 

důležitý odvod daňového charakteru patří zejména pojistné sociálního pojištění. Daně 

dědické a darovací se na Slovensku nevybírají.“ [4]  

 

 

2.1 Přímé daně 

Označení přímé daně podobně jako v ČR vede k tomu, ţe se tyto daně dotýkají přímo da-

ňových poplatníků. Přímé daně na Slovensku dělíme na daň z příjmů fyzických a právnic-

kých osob. [11] 

2.1.1 Daň z příjmů právnických osob 

Předmětem daně z příjmů PO jsou příjmy právnických osob zejména akciových společnos-

tí, společností s ručením omezeným a druţstev. U některých společností na Slovensku jsou 

předmětem daně pouze jejich některé dosaţené příjmy.  

Kdyţ se zjišťuje základ daně, tak se vychází z rozdílu mezi příjmy a výdaji nebo z výsled-

ku hospodaření, který se dál upravuje. Základ daně se sniţuje o daňovou ztrátu, kterou 

můţeme uplatňovat pouze v 5 následujících zdaňovacích období, ve kterém vznikla. 

Sazba daně činí 19 % ze základu daně, kterou sniţujeme o daňovou ztrátu. Kalendářní ne-

bo hospodářský rok je zdanitelným obdobím. Do konce 3 měsíce po skončení zdaňovacího 

období se musí podat daňové přiznání. Jedině správce daně můţe tuhle lhůtu prodlouţit o 

další 3 měsíce. Splatnost daně je poslední den lhůty pro podání daňového přiznání. Výše 

zálohy na daň z příjmů se odvíjí od poslední známé daňové povinnosti. [4]  

Daňová soustava 

Slovensko 

Přímé daně Nepřímé daně 

Daň z přidané hodno-

ty 

Spotřební daně Daně z příjmů FO Daně z příjmů PO  

Místní daně 

Obr. 2. Daňová soustava Slovensko 
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2.1.2 Daň z příjmů fyzických osob 

Daň z příjmů upravuje zákon č. 595/2003 Z.z. o dani z příjmů v pozdějším znění předpisů. 

Předmětem daně jsou její příjmy a základ daně se určí jakou součet částek základů daně 

podle jednotlivých druhů příjmu. Daň z příjmů FO podrobně rozeberu v kapitole 4. 

2.2 Nepřímé daně 

Nepřímé daně se nazývají proto, ţe se přímo neodvádějí do státního rozpočtu. Je to podob-

né jako v ČR někdo daň zaplatí a druhý jí odvede.  

Předmětem daně je: 

 Dodání zboţí za protihodnotu uskutečněnou zdanitelnou osobou na Slovensku 

 Poskytnutí sluţby za protihodnotu uskutečněnou zdanitelnou osobou 

 Pořízení zboţí za protihodnotu z jiného členského státu 

 Dovoz zboţí [4] 

2.2.1 Daň z přidané hodnoty 

DPH je daň, které podléhá zboţí a sluţby. Tuto daň platí kaţdý konečný spotřebitel, který 

si zboţí nebo sluţbu koupí. Daň z přidané hodnoty je upravena v zákoně č 222/2004 Z.z. o 

dani z přidané hodnoty. Základní sazba daně za zboţí a sluţby je 20 % ze základu daně. 

Dále na zboţí uvedené v příloze č. 7 zákona se uplatňuje sníţená sazba daně a to 10% ze 

základu daně. Slovensko dokonce dovoluje moţnost sníţené sazby aţ 6% ze základu daně.  

Tahle moţnost platí pro zboţí vyrobené a uvedené na trh podle osobitých předpisů uvede-

né v příloze 7a. [10] 

2.2.2 Spotřební daň 

Do spotřebních daní patří pivo, víno a líh, tabák a tabákové výrobky, minerální oleje, elek-

trika a dále uhlí a zemní plyn. 

Předmětem daně bývá zboţí vyrobené na daňovém území Slovenska, dodané z jiného člen-

ského státu nebo dovezené z území třetího státu. Základ daně bývá většinou mnoţství zbo-

ţí v určitých jednotkách, např. pivo v hektolitrech. [12] 
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2.3 Místní daně 

Místní daně představují speciální skupinu pro zdanění občanů. Tyto daně jsou určovány 

obcemi a také plynou přímo do rozpočtu obce.  

2.3.1 Daň z nemovitostí 

a) Daň z pozemků 

Daň z pozemku platí vlastník pozemku, správce pozemku, nájemce nebo v některých pří-

padech se můţe poplatníkem stát i ten, kdo pozemek dle skutečnosti uţívá. Jestliţe poze-

mek vlastní více poplatníků, tak je poplatníkem daně z pozemků kaţdý spoluvlastník podle 

výšky svého spoluvlastnického podílu. Pokud se všichni spoluvlastníci dohodnou, poplat-

níkem daně se můţe stát pouze jeden z nich a ostatní spoluvlastníci za daň ručí pouze do 

výšky svého podílu na dani.  

Daň z pozemků se platí z orné půdy, chmelnice, vinice, dále ovocné sady, trvalé travnaté 

porosty, zahrady, lesnické pozemky, na kterých jsou hospodářské lesy, rybníky s chovem 

ryb a ostatní hospodářsky vyuţívané plochy, zastavěné plochy a nádvoří, stavební pozem-

ky a ostatní plochy, kromě stavebních pozemků. 

Základem daně z pozemků je hodnota pozemku bez porostů určená vynásobením výměry 

v m
2
 a hodnoty půdy za 1 m

2. 
Hodnota půdy za 1 m

2
 je uvedený v příloze zákona. Roční 

sazba daně je 0,25% ze základu daně. [9] 

b) Daň ze staveb 

Daň ze staveb platí majitel stavby, správce stavby, nájemce nebo osoba, která skutečně 

vyuţívá stavbu. Při spoluvlastnictví platí stejné podmínky jako u daně z pozemků. 

Daň ze staveb se platí např. ze stavby pro bydlení a drobné stavby, které mají doplňkovou 

funkci nebo stavby na zemědělskou produkci.  

Předmětem daně jsou stavby, které mají jedno nebo více nadzemních nebo podzemních 

podlaţí, spojené se zemí pevným základem. Základem daně ze staveb je výměra stavební 

plochy v m
2
. Zastavěná plocha se určí jako půdorys stavby na úrovní nejrozsáhlejší pod-

zemní stavby, přičemţ se do zastavěné plochy nezapočítává přečnívající část střešní kon-

strukce stavby. Sazba daně je 0,033 eura za kaţdý započatý m
2
 zastavěné plochy ročně. [9] 
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c) Daň z bytů 

Daň z bytu platí majitel nebo správce bytu či nebytových prostor. Pokud jsou byty nebo 

nebytové prostory ve spoluvlastnictví, tak platí stejná ustanovení jako u daně z pozemků a 

ze staveb. Předmětem daně z bytů v bytovém domě, ve kterém alespoň jeden byt nebo ne-

bytový prostor nabyly FO nebo PO, jsou byty a nebytové prostory. Základem daně z bytů 

je výměra podlahové plochy bytu nebo nebytového prostoru v m
2
. Sazba daně je také 0,033 

eura za kaţdý započaty m
2
 podlahové plochy bytu nebo nebytového prostoru ročně. [9] 

2.3.2 Daň ze psa 

Daň ze psa platí jeho vlastník nebo drţitel. Podmínka je, ţe pes musí být starší neţ 6 měsí-

ců. Daň ze psa se nemusí platit v případě, ţe pes je chovaný na vědecké nebo výzkumné 

účely, je umístěný v útulku zvířat, je speciálně vycvičený nebo ho vlastní osoba s těţkým 

zdravotním stavem. Základem daně je počet psů. Dále sazbu daně určí obec za jednoho 

psa. [9] 

2.3.3 Daň za užívání veřejného prostranství 

Daň za uţívání veřejného prostranství platí FO nebo PO, která toto prostranství osobně 

uţívá. Pojem veřejné prostranství se rozumí veřejnosti přístupné pozemky ve vlastnictví 

obce. Osobním uţíváním se rozumí umístění zařízení slouţícího na poskytování sluţeb, 

umístění stavebního zařízení, prodej zařízení, zařízení cirkusu, lunaparku a jiných atrakcí, 

umístění skládky nebo trvalé parkování vozidla mimo hlídané parkoviště. Základ daně je 

výměra uţívaného prostranství v m
2
. Dále sazbu daně určí obec za kaţdý započatý m

2
 

osobního uţívání veřejného prostranství za kaţdý začatý den. [9] 

2.3.4 Daň za ubytování 

Předmětem daně za ubytování je úplatné přechodné ubytování FO v ubytovacím zařízení, 

jehoţ kategorizaci určuje zvláštní předpis. Poplatníkem je FO, která se v zařízení přechod-

ně ubytuje za úplatu. Základem daně je počet přenocování. Sazbu daně určí obec na osobu 

za přenocování. [9] 
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2.3.5 Daň z výherních automatů 

Předmětem daně za výherní automaty jsou přístroje a automaty, které dávají lidem zboţí za 

odplatu a jsou umístěné ve veřejně přístupných prostorech. Tato daň se samozřejmě ne-

vztahuje na automaty, které vydávají cestovné lístky pro veřejnou dopravu. Poplatníkem je 

FO nebo PO, která výherní automaty provozuje. Základ daně je počet výherních automatů. 

Sazbu daně určí obec za jeden výherní automat za kalendářní rok. [9] 

2.3.6 Daň z nevýherních hracích automatů 

Předmětem daně za nevýherní hrací přístroje nebo automaty jsou přístroje, které se spouští 

nebo provozují za odplatu, přičemţ tyto hrací automaty nevydávají ţádnou peněţní odmě-

nu a jsou umístěné ve veřejně přístupných prostorech. Nevýherní hrací přístroje můţou být 

elektronické přístroje na počítačové hry, mechanické přístroje, elektronické přístroje, au-

tomaty a jiné zařízení na zábavné hry. Poplatníkem je FO nebo PO, která nevýherní hrací 

přístroje provozuje. Základem daně je počet nevýherních automatů nebo přístrojů. Sazbu 

daně určí obec za jeden nevýherní hrací přístroj za kalendářní rok. [9] 

2.3.7 Daň za vjezd a setrvání motorového vozidla v historické části města 

Předmětem daně je vjezd a setrvání motorového vozidla v historické části města. Předmě-

tem daně nejsou činnosti spojené s ochranou zdraví, majetku a veřejného pořádku. Poplat-

níkem je FO nebo PO, která je drţitelem motorového vozidla. Základem daně je počet dní 

vjezdu a setrvání motorového vozidla v historické části města. Sazbu daně určí obec za 

motorové vozidlo a kaţdý započatý den vjezdu a setrvání v historické části města. Je moţ-

né sazbu daně určit paušální sumou za vjezd bez ohledu na počet dní strávených v této čás-

ti města. [9] 

2.3.8 Daň za jaderné zařízení 

Předmětem daně za jaderné zařízení, je takové zařízení, ve kterém proběhla štěpná reakce a 

vyrábí se elektrická energie. Poplatníkem této daně je provozovatel jaderného zařízení. 

Základ daně je výměra katastrálního území obce v m
2
, které se nachází v oblasti ohroţení 

jaderním zařízením. Sazba daně je dána podle konkrétních obcí, které stojí na území nebo 

jeho část se nachází v oblasti ohroţenou jaderním zářením. [9] 
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3 DAŇ Z PŘÍJMŮ FYZICKÝCH OSOB V ČR 

Nezbytnou součástí kaţdého moderního daňového systému je osobní důchodová daň. Kon-

strukce daně je sloţitá a musí zohledňovat sociální postavení poplatníků, a tím umoţnit 

redistribuci vytvořeného důchodu od osob s vyššími příjmy k osobám s niţšími příjmy. 

Svými konstrukčními prvky by měl přispívat k tomu, aby se poplatník choval v souladu se 

stanovenými prioritami společnosti. [6] 

3.1 Předmět a základ daně 

Základem daně je částka, o kterou příjmy, které plynou poplatníkovi přesahují výdaje. Po-

platníkovi, kterému plyne ve zdaňovacím období víc příjmů, tak je základem daně součet 

dílčích příjmů. U dílčích základů z podnikání a z pronájmu jde vykázat ztrátu. [4] 

Členění příjmů FO podléhající dani z příjmů: 

 Příjmy ze závislé činnosti a funkční požitky §6  

 Příjmy z podnikání a z jiné samostatné výdělečné činnosti §7 

 Příjmy z kapitálového majetku §8  

 Příjmy z pronájmu §9  

 Ostatní příjmy §10 

Poplatníci nemusí platit daň z příjmů, které jsou vyňaty z předmětu daně nebo od daně 

osvobozeny. Zde patří především příjmy z dědictví, příjmy získané darováním s výjimkou 

darů získaných v souvislosti se závislou činností a funkčními poţitky nebo s podnikáním a 

jinou samostatnou činností nebo přijaté úvěry či půjčky. 

Řada příjmů, které jsou předmětem daně, tak mohou být od daně osvobozeny. Osvobození 

se týká přes 50 druhů příjmů. Základní druhy příjmů osvobozených od daně z příjmů FO 

jsou např. sociální příjmy transfery, náhrady škody, pojistná plnění, některé příjmy 

z prodeje majetku, některé výhry nebo příjmy související se státní politikou bydlení. [6] 

3.1.1 Příjmy ze závislé činnosti §6 

Daň z příjmů ze závislé činnosti se týká největšího počtu poplatníků. Příjmy ze závislé 

činnosti patří k veškerým příjmům, které zaměstnavatel poskytuje zaměstnancům, kromě 

těch, které se nezahrnují do základu daně nebo jsou vyňaty ze zdanění a příjmů osvoboze-

ných od daně.  
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Do dílčího základu daně musíme zařadit příjmy ze současného, dřívějšího pracovněprávní-

ho, sluţebního nebo členského a obdobného poměru. Není důleţité, zda jsou příjmy pravi-

delné nebo jednorázové. Příjmem zaměstnance je vše, co je mu vypláceno. [1] 

Za příjmy ze závislé činnosti se mohou povaţovat např.: 

 Příjmy za práci členů druţstva, společníků a jednatelů 

 Tantiémy 

 Náhrady za příjmy ze závislé činnosti. 

Funkční poţitky jsou odměny za výkon funkce od poslanců a členů vlád po pokladníka 

zájmového sdruţení. [6] 

3.1.2 Příjmy z podnikání a jiné samostatné výdělečné činnosti §7 

Dalším významným typem jsou příjmy z podnikání a jiné samostatně výdělečné činnosti. 

Příjmy z podnikání jsou příjmy z činností, které provádí podnikatel vlastním jménem a na 

vlastní účet.  

Příjmy z podnikání jsou: 

 Příjmy ze zemědělské výroby, lesního a vodního hospodářství 

 Příjmy ze ţivnosti 

 Příjmy z jiného podnikání podle zvláštních předpisů 

 Příjmy společníků veřejné obchodní společnosti a komplementářů komanditní spo-

lečnosti na zisku 

Příjmy z jiné samostatně výdělečné činnosti jsou: 

 Příjmy z uţití nebo poskytnutí práv z průmyslového nebo jiného duševního vlast-

nictví 

 Příjmy z výkonu nezávislého povolání 

 Příjmy znalce, tlumočníka nebo zprostředkovatele 

 Příjmy z činnosti insolventního správce 

 Příjmy z pronájmu 
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Pokud poplatník nechce uplatnit své skutečně vynaloţené výdaje, tak můţe pouţít výdaje 

formou procenta. U příjmů týkající se zemědělské výroby nebo řemeslné činnosti si můţe 

uplatnit výdaje ve výši 80%. Při provozování ţivnosti si můţe uplatnit výdaje ve výši 60% 

a u příjmů z jiného podnikání pouze 40%. Kdyţ poplatník pronajímá majetek, který je za-

řazený v obchodním majetku, tak si můţe uplatnit 30% výdaje. [3] 

3.1.3 Příjmy z kapitálového majetku §8 

Problematika zdanění příjmů z kapitálového majetku není v povědomí poplatníků příliš 

zafixována, protoţe řada těchto příjmů bývá zdaněna plátcem při výplatě sráţkovou daní. 

Poté poplatník obdrţí čistý příjem, který jiţ dále nezdaňuje a neuvádí v daňovém přiznání.  

Mezi nejdůleţitější příjmy z kapitálového majetku patří: 

 podíly na zisku z majetkového podílu na akciové společnosti, na společnosti s ruče-

ním omezeným a komanditní společnosti, nebo na zisku z členství v druţstvu 

 úroky a jiné výnosy z drţby cenných papírů 

 úroky, výhry a jiné výnosy z vkladů na vkladních kníţkách, úroky z peněţních pro-

středků na vkladovém účtu 

 výnosy z vkladních listů 

 dávky penzijního připojištění se státním příspěvkem 

 plnění ze soukromého ţivotního pojištění nebo jiný příjem z pojištění osob, který 

není pojistným plněním a nezakládá zánik pojistné smlouvy  

 úroky a jiné výnosy z poskytnutých úvěrů a půjček, úroky z prodlení, poplatky z 

prodlení 

 úrokové a jiné výnosy z drţby směnek 

 rozdíl mezi vyplacenou jmenovitou hodnotou dluhopisu a emisním kurzem při jeho 

vydání, 

 příjmy z prodeje předkupního práva na cenné papíry [3] 
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3.1.4 Příjmy z pronájmu §9 

Příjmy z pronájmu patří do kategorie příjmů, kterých dosahuje velké mnoţství poplatníků 

daně z příjmů FO. V dnešní době zákon nabízí několik způsobů pro sestavené dílčího da-

ňového základu podle evidence – prokazování výdajů. Poplatníci mají moţnost se rozhod-

nout: 

 Prokazují daňové výdaje (mají k dispozici záznamy a účetnictví) 

 Neprokazují daňové výdaje (aplikují paušální výdaje) 

Důleţitá je úprava pro manţele, kteří dosahují těchto příjmů ze společného jmění manţelů. 

Mají moţnost sami si určit, který z manţelů zařadí příjmy do svého daňového přiznání. 

Zde není důleţité, ţe příjem plyne z více různých nemovitostí nebo movitých věcí. [1] 

3.1.5  Ostatní příjmy §10 

Další typ daní z příjmů má investiční charakter. I kdyţ jsou pouze doplňkové, tak můţou u 

jednotlivých poplatníků dosahovat velkých částek.  

Ostatní příjmy jsou všechny zdanitelné příjmy, které nelze přiřadit do příjmů ze závislé 

činnosti, podnikání, kapitálového majetku či pronájmu a nejsou zdaňovány sráţkou u zdro-

je. [6]  

Ostatními příjmy jsou: 

 Příjmy z příleţitostné činnosti nebo z příleţitostného pronájmu movitých věcí 

 Příjmy z převodu vlastní nemovitosti 

 Příjmy z převodů účastí 

 Příjmy ze zděděných práv průmyslového a jiného duševního vlastnictví 

 Přijaté výţivné nebo důchody 

 Podíl obchodní společnosti 

 Vypořádací podíl při zániku účastí 

 Výhry v loteriích nebo ceny z veřejných soutěţí 

 Příjmy z jednorázového odškodnění [3] 
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4 DAŇ Z PŘÍJMŮ FYZICKÝCH OSOB NA SLOVENSKU 

Daň z příjmů FO upravuje zákon č. 595/2003 Z.z. o dani z příjmů ve znění pozdějších 

předpisů. Slovenští daňoví rezidenti podléhají dani z příjmů FO, která se vypočítá z jejich 

celosvětových příjmů. Musí se brát v úvahu slovenské zákony a příslušné smlouvy o za-

mezení dvojího zdanění. Daňovým obdobím je kalendářní rok.  

4.1 Předmět a základ daně 

Celkový základ daně z příjmů FO tvoří příjmy z různých zdrojů, jako příjmy ze zaměstná-

ní, z podnikání, z pronájmu, kapitálové nebo ostatní příjmy. Nevyhnutelné výdaje vynalo-

ţené na dosaţení, zabezpečení a udrţení zdanitelných příjmů můţeme od příjmů odečíst. 

Bohuţel od příjmů ze zaměstnání můţeme odečíst jenom výdaje na povinné sociální a 

zdravotní pojištění placené zaměstnancem. Dále od příjmů můţeme odečíst ztrátu, která 

vznikla při uskutečňování podnikatelské činnosti nebo při pronájmu majetku. V případě, ţe 

ztrátu hned neuplatníme, máme moţnost ji převézt do dalšího období po dobu sedmi násle-

dujících roků. 

Členění příjmů FO podléhající dani z příjmů: 

 příjmy ze závislé činnosti §5 

 příjmy z podnikání a z jiné samostatné výdělečné činnosti a z pronájmu §6 

 příjmy z kapitálového majetku §7 

 ostatní příjmy §8  

Dále do předmětu daně nepatří přijaté náhrady, příjmy z dědictví a darování, úvěry a půjč-

ky a podíly na zisku vyplacené po zdanění obchodní společností nebo druţstvem. 

 Osvobozené příjmy jsou zejména: 

 příjmy z prodeje domu nebo bytu 

 sociální příjmy a transfery 

 stipendia kromě doktorandských stipendií 

 přijaté náhrady škody 

 úroky a jiné výnosy z vkladů 

 výnosy ze státních dluhopisů a finanční prostředky plynoucí z grantů. 
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Základ daně zjistíme pomocí součtu dílčích základů daně podle jednotlivých druhů příjmů. 

Dále základ daně můţeme sníţit o daňovou ztrátu, kterou však nemůţeme uplatnit u příjmů 

ze závislé činnosti. Daňově uznatelným výdajem jsou platby sociálního pojištění.  

4.1.1 Příjmy ze závislé činnosti §5 

Do této kategorie patří příjmy ze závislé činnosti i funkční proţitky. Z hlediska počtu po-

platníků jsou příjmy ze závislé činnosti rozhodující daní, ze které se vybírá nejvíce peněz. 

V souvislosti s příjmy ze závislé činnosti se nejčastěji poplatník označuje jako zaměstna-

nec a plátce příjmů jako zaměstnavatel. Zákon ukládá zaměstnavateli povinnost vypočítat, 

srazit a odvést zálohy na daň z příjmů ze závislé činnosti.  

Příjmy jsou hlavně pravidelné, nepravidelné nebo jednorázové částky, které se vyplácejí. 

Můţou spočívat i v jiné formě plnění zaměstnance od zaměstnavatele v souvislosti s výko-

nem závislé činnosti. Mohou to být i příjmy, které pobírá osoba, na kterou přešlo za za-

městnance právo na tyto příjmy. [19] 

4.1.2 Příjmy z podnikání a z jiné samostatné výdělečné činnosti a z pronájmu §6 

Mezi tyto druhy příjmů patří příjmy ze zemědělské výroby, ze ţivnosti a obdobných čin-

ností a dále příjmy z pronájmu nemovitostí.  

Příjmy z podnikání jsou: 

 Příjmy ze zemědělské výroby, lesního a vodního hospodářství 

 Příjmy ze ţivností 

 Příjmy z podnikání podle zvláštních předpisů neuvedené v předchozích bodech 

 Příjmy společníků veřejné obchodní společnosti a komplementářů komanditní spo-

lečnosti  

Příjmy z jiné samostatně výdělečné činnosti jsou příjmy: 

 Z uţití nebo poskytnutí práv z průmyslového nebo jiného duševního vlastnictví 

včetně autorských práv a práv souvisejících s autorským právem, a to včetně příjmů 

z vydávání, rozmnoţování a rozšiřování literárních a jiných děl vlastním nákladem 

 Z činností, které nejsou ţivností ani podnikáním  

 Znalců a tlumočníků 
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 Z činností zprostředkovatelů podle zvláštních předpisů, které nejsou ţivností 

Příjmy z pronájmu jsou příjmy: 

 Z pronájmu nemovitostí 

 Z pronájmu movitých věcí, které se pronajímají jako příslušenství nemovitosti [18] 

4.1.3 Příjmy z kapitálového majetku §7 

Mezi tyto druhy příjmů patří různé druhy úroků, výnosů a dávek. Mnoho z nich se vybírá 

formou sráţky. Příjmy z kapitálového majetku jsou: 

 Úroky a ostatní výnosy z cenných papírů 

 Úroky, výhry a jiné výnosy z vkladů na vkladních kníţkách  

 Úroky a jiné výnosy z poskytnutých úvěrů a půjček  

 Dávky z penzijního spoření 

 Plnění z pojištění pro případ doţití určitého věku  

 Výnosy ze směnek kromě příjmů z prodeje 

 Příjmy z podílových listů  

 Výnosy, které vznikají při splatnosti cenného papíru z rozdílu mezi jmenovitou 

hodnotou cenného papíru a emisním kurzem [17] 

Jestliţe poplatník neuvede skutečné výdaje, tak má moţnost pouţít paušální výdaje. Po-

platník, který má příjmy z podnikání, z jiné samostatně výdělečné činnosti nebo z pro-

nájmu, můţe vyuţít výdaje ve výši 40%. Dále ţivnostník, který vykonává řemeslné činnos-

ti můţe uplatnit aţ 60%. Poplatník, který má pouze příleţitostné příjmy z hospodářské vý-

roby, lesního nebo vodního hospodářství uplatňuje 25%. 
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4.1.4 Ostatní příjmy §8 

Mezi ostatní příjmy patří zejména příjmy z příleţitostných činností, příjmy z převodu 

vlastnictví nemovitostí aţ po prodej movitých věcí. Dále zde můţou být různé výhry, ceny 

i důchody. 

Ostatní příjmy jsou: 

 příjmy z příleţitostných činností včetně příjmů z příleţitostné zemědělské výroby, 

lesního a vodního hospodářství a z příleţitostného pronájmu movitých věcí, 

 příjmy z převodu vlastnictví nemovitostí, 

 příjmy z prodeje movitých věcí, 

 příjmy z převodu opcí, 

 příjmy z převodu cenných papírů, 

 příjmy z převodu účasti na společnosti s ručením omezeným, komanditní společ-

nosti nebo z převodu členských práv druţstva, 

 příjmy ze zděděných práv z průmyslového a jiného duševního vlastnictví včetně au-

torských práv a práv příbuzných právu autorskému, 

 důchody a podobné opakující se poţitky, 

 výhry v loteriích a jiných podobných hrách  

 příjmy z derivátových operací. [15] 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 POROVNÁNÍ PROBLEMATIKY DANÍ Z PŘÍJMU FO V ČR A NA 

SLOVENSKU 

Pro výpočet daňové povinnosti budou zapotřebí údaje za rok 2010, proto je důleţité si 

v téhle části srovnat jednotlivou problematiku v ČR i Slovensku. Je známo, ţe daňová pro-

blematika těchto dvou zemí bude obdobná. I kdyţ dříve spadaly oba státy pod jeden, tak 

v dnešní době kaţdý disponuje svými vlastními pravidly. 

5.1 Poplatníci daně 

ČR i Slovensko mají totoţné podmínky. Daň z příjmů FO patří mezi klasické daně za zda-

ňovací období, a jejíţ základna se zjišťuje po uplynutí časového úseku, který je vţdy ka-

lendářní rok. Mezi poplatníky daně z příjmů FO řadíme všechny fyzické osoby, které dě-

líme do dvou skupin, na daňové rezidenty a nerezidenty.  

Daňový rezident je FO, která má na území ČR bydliště. Dále to můţe být také osoba, která 

tu sice nemá bydliště, avšak na území ČR v průběhu kalendářního roku pobývá alespoň 

183 dní. Daňový rezident podléhá dani z příjmů FO svými celosvětovými příjmy, tedy 

příjmy z ČR i ze zahraničí. Slovensko má úplně stejný princip, jenom se to váţe k trvalému 

pobytu na Slovensku. 

Daňový nerezident dani z příjmů FO podléhá jen příjmy ze zdrojů na území ČR. Proto da-

ňový nerezident má omezenou daňovou povinnost. Na Slovensku platí totoţné podmínky 

jako pro ČR. Daňový nerezident se označuje jako osoby, které mají omezenou daňovou 

povinnost a dále mají příjmy plynoucí ze zdrojů na území SK. Mohou to být příjmy ze 

závislé činnosti vykonávající se na území SK nebo příjmy uhrazené slovenskou společnos-

tí. Příjem můţe být předmětem slovenské daně. [6] 

5.2 Předmět a základ daně 

V ČR zákon o dani z příjmů FO rozlišuje příjmy: 

1. Příjmy ze závislé činnosti a funkční poţitky §6  

2. Příjmy z podnikání a z jiné samostatné výdělečné činnosti §7 

3. Příjmy z kapitálového majetku §8 

4. Příjmy z pronájmu §9  

5. Ostatní příjmy §10  
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Na Slovensku zákon o dani z příjmů FO rozlišuje příjmy: 

1. Příjmy ze závislé činnost §5 

2. Příjmy z podnikání a jiné samostatné činnosti a z pronájmu §6 

3. Příjmy z kapitálového majetku §7 

4. Ostatní příjmy §8 

Předmět i základ daně je u obou zemí téměř totoţný. Hlavní rozdíl je, ţe Slovensko neřeší 

příjmy z pronájmu samostatně. Příjmy z pronájmu spadají do příjmů z podnikání. 

5.3 Sazby daně 

Sazby daně jsou v obou zemích odlišné. V ČR je sazba daně jiţ od roku 2008 pevně stano-

vená 15%. Slovensko má jednotnou sazbu daně, která činí 19% ze základu daně sníţeného 

o nezdanitelné části základu daně.  

5.4 Slevy na dani 

Ve většině vyspělých zemí nemusí poplatníci do určité výše svých příjmů daň platit. Bohu-

ţel veliký rozdíl je v ČR a na Slovensku. V ČR existuje sleva na poplatníka, zato na Slo-

vensku se pouţívají základní nezdanitelné poloţky.  

Myslím si, ţe výhodu má ČR, protoţe slevu na poplatníka si můţe uplatnit kaţdý plátce a 

z toho plyne, ţe daňová povinnost je progresivní. Nevýhodu mají určitě nezdanitelné po-

loţky na Slovensku, protoţe jsou velice nepřehledné. Základní nezdanitelná poloţka sice 

sniţuje daňový základ, ale daňovou povinnost nesniţuje přímo. Dále je nezdanitelná po-

loţka odstupňována nebo jinak omezena. 

5.4.1 Slevy na dani a daňové zvýhodnění v České republice 

Tyto slevy můţeme rozdělit do dvou skupin: 

1. Poplatník je uplatňuje sám na sebe 

2. Poplatní uplatňuje na některého z členů své domácnosti [6] 

Slevy na dani – daňové zvýhodnění: 

 základní sleva na dani na poplatníka 

 sleva na dani či bonus na dítě 
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 sleva na dani na manţelku nebo manţela s nízkým příjmem - uplatní druhý z man-

ţelů 

 sleva na dani na studenta - uplatní student/ka 

 sleva na dani na invalidního důchodce nebo drţitele ZTP/P - uplatní důchodky-

ně/důchodce 

 sleva na dani na zaměstnance se zdravotním postiţením - uplatní zaměstnavatel 

[13] 

Tab. 1. Sociální standardní slevy na dani [6][13] 

DRUH SLEVY 2010 2011 

Základní slevy 24 840 Kč 23 640 Kč 

Slevy na vyživovanou osobu 

Na nezaopatřené dítě 11.604 Kč 11 604 Kč 

na manţela(ku) 24 840 Kč 24 840 Kč 

Sleva na studenta 4 020 Kč 4 020 Kč 

Sleva na invalidu poplatníka 

Na invalidu 1. a 2. stupně 2 520 Kč 2 520 Kč 

Na invalidu 3. stupně  5 040 Kč 5 040 Kč 

Drţitel průkazky ZTP/P 16 140 Kč 16 140 Kč 

 

Základní slevu můţe uplatnit kaţdý poplatník a to v celé roční výši. Úkolem základní slevy 

je zajistit minimální nezdaněný příjem pro kaţdého poplatníka. Zohledňovat se musí také 

invalidita poplatníka, a proto existuje několik standardních slev pro tento okruh poplatníků. 

Jejich výše se diferencuje podle stupně invalidity. Slevu pro studenty můţe uplatnit pouze 

poplatník, který se soustavně připravuje na budoucí povolání. Studium se posuzuje podle 

zákona o sociální podpoře, dále student nesmí dosáhnout věku 26 let. Vyţivovanou osobou 

je účastník domácnosti, vůči kterému má poplatník vyţivovací povinnost ze zákona nebo 

manţel, který nemá dostatečný vysoký příjem nebo ho má nepatrný. [6] 
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5.4.2 Položky odčitatelné od základu daně na Slovensku 

Pro konkrétní výpočty je velice důleţité zjistit sumu ţivotního minima a minimální mzdy. 

Ţivotní minimum bylo k 1.1.2009 178,92 € za měsíc. Tuhle sumu budu pouţívat také pro 

výpočet nezdanitelných částí základu daně pro náš rok 2010. Suma minimální mzdy pro 

rok 2010 byla 307,70 € za měsíc. 

Nezdanitelné části daně ročně na poplatníka 

 4 025 € (měsíčně 335 €), pokud základ daně plátce daně za rok je roven nebo niţší 

15 387 €  

o 15 387 € je brán jako 86 násobek sumy ţivotního platného minima 178,92 € 

o 4 025 € je brán jako 22,5 násobek sumy ţivotního platného minima 178,92 € 

 7 872,48 € mínus (základ daně děleno čtyřmi), pokud základ daně pláce daně je 

vyšší neţ 15 387 € 

o 7 872,48 € je brán jako 44 násobek sumy ţivotního platného minima   

178,92 € 

o Zde se počítá rozdíl mezi sumou 7 872,48 € a jedné čtvrtiny základu daně 

poplatníka 

Nezdanitelné části daně ročně na manţelku (manţela): 

 Pokud je základ daně poplatníka roven nebo niţší neţ 31 489,92 € 

o 31 489,92 € je brán jako 176 násobek sumy ţivotního platného minima 

o 4 025,70 €, pokud manţelka neměla ţádný vlastní příjem 

o Rozdíl mezi sumou 4 025,70 € a vlastním příjmem manželky, pokud man-

ţelka měla vlastní příjem nepřesahující částku 4 025,70 € 

o 0, pokud manţelka měla vlastní příjem přesahující částku 4 025,70 € 

 Pokud je základ daně poplatníka vyšší neţ 31 489,92 € 

o Rozdíl mezi sumou 11 898,18 € a jedné čtvrtiny základu daně poplatníka, 

pokud manţelka neměla ţádný vlastní příjem 

o Rozdíl mezi sumou 11 898,18 € a jedné čtvrtiny základu daně poplatníka 

sníţeného o vlastní příjem manţelky, pokud manţelka měla vlastní příjem 
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Za vlastní příjem manţelky se povaţuje její vlastní příjem, který je sníţený o zaplacené 

pojistné a příspěvky, které manţelka byla v roce 2010 povinna zaplatit. Do vlastního 

příjmu nezahrnujeme zaměstnanecké prémie, daňový bonus, zvýšení důchodu pro bez-

mocnost, státní sociální dávky (příspěvek při narození dítěte, příplatek k příspěvku při na-

rození dítěte, příspěvek rodičům, kterým se současně narodily tři nebo více dětí nebo kte-

rým se během dvou let opakovaně narodila dvojčata nebo více dětí současně, příspěvek na 

pohřeb, rodičovský příspěvek, přídavek na dítě, příplatek k přídavku na dítě, vánoční pří-

spěvek důchodcům, příplatek k důchodu politickým vězňům) a dále stipendium poskyto-

vané studujícím, kteří se soustavně připravují na budoucí povolání. 

Další nezdanitelné části základu daně 

 Nejvýše do částky 398,33 € 

o úhrn příspěvků na doplňkové důchodové spoření 

o finanční prostředky na účelové spoření 

o pojistné na ţivotní pojištění ve výši prokazatelně zaplacené od 1. 1. 2010 do 

31. 12. 2010 

Daňový bonus: 

Daňový bonus ve výši 240,12 €, jelikoţ od ledna do června se počítalo se sumou 20 € mě-

síčně a od července do prosince s 20,02 € měsíčně. 

 Výška zdanitelných příjmů ze závislé činnosti musela být nejméně 1 846,20 € 

o 1 846,20 € je brán jako 6 násobek minimální mzdy 307,70 € 

 Výška zdanitelných příjmů s příjmy z podnikání musela být alespoň 1 846,26 € a 

vykázání základu daně z příjmů podle §6 [20] 
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5.5 Zálohy na daň z příjmů ze závislé činnosti 

5.5.1 Zálohy na dani z příjmů v ČR 

U nás v ČR se daň z příjmů ze závislé činnosti vybírá prostřednictvím zaměstnavatele. 

Zaměstnavatel sráţí daň nebo zálohu na daň. Díky tomu se zajistí pravidelný příjem peněz 

do státního rozpočtu a sníţí se administrativní náklady vztahující se k výběru daně.  

Zaměstnanec musí podepsat prohlášení poplatníka daně z příjmů FO ze závislé činnosti a 

funkčním poţitkům. Poplatník si musí zvolit pouze jednoho zaměstnavatele, u kterého 

prohlášení podepíše. [6] 

Hrubá mzda      

+ pojistné na sociální zabezpečení placené zaměstnavatelem 25%  

+ pojistné na zdravotní pojištění placené zaměstnavatelem 9%   

= základ daně pro výpočet zálohy (100 ↑)   

x sazba daně (15%)      

=základní částka zálohy na daň   

- sleva na poplatníka     

- daňové zvýhodnění na děti     

= záloha na daň     

5.5.2 Zálohy na dani z příjmů na Slovensku 

Na Slovensku platí zálohy na daň v zásadě kaţdý poplatník, jehoţ poslední známá daňová 

povinnost přesáhla 1 659,70 €. Tak jako v ČR se zaměstnanec nemusí zálohy platit sám 

v případě, kdy mu je zaplatí zaměstnavatel. Zálohové období se bere období od prvního 

dne následujícího po uplynutí lhůty pro podání daňového přiznání za předchozí zdaňovací 

období do posledního dne lhůty pro podání daňového přiznání v následujícím zdaňovacím 

období. [16] 
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Hrubá mzda   

Zdravotní pojištění placené zaměstnancem 4%   

Sociální pojištění placené zaměstnancem 9,4%   

 Nemocenské pojištění 1,4%  

 Starobní pojištění 4%   

 Invalidní pojištění 3%  

 Pojištění v nezaměstnanosti 1%  

Měsíční základ daně    

Měsíční nezdanitelná část 1/12  

Záloha 19%     

5.6 Výběr daně a administrativa 

V obou zemích se daňové přiznání podává do 31. března, pokud se poplatník nedohodl se 

správcem daně jinak. Zaměstnavatel sráţí kaţdý měsíc zaměstnanci zálohy na daň. Na 

Slovensku musí poplatník podat daňové přiznání, jestliţe jeho zdanitelné příjmy za rok 

2010 přesáhli sumu 2 012,85 eura. [20] 

Daň z příjmů FO je vybírána komplikovaně ve zdaňovacím období jednoho kalendářního 

rok.  Jednorázový výběr daně by byl nepraktický pro obě strany. Stát by musel dlouze če-

kat na své příjmy a poplatník by si musel odkládat část svých peněz na úhradu daně. Hlav-

ně z tohoto důvodu se daň platí především v zálohách. [6] 
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6 ZÁKLADNÍ IFORMACE OSOB V ČR A NA SLOVENSKU  

Pro komparativní analýzu zdanění příjmů FO jsem si vybrala dvě osoby. Pan Jiří má trvalé 

bydliště v České republice a slečna Katarína na Slovensku. Základem bylo vybrat dvě oso-

by, které se nejvíce podobají a mají podobné příjmy. Pan Jiří i slečna Katarína mají příjmy 

ze závislé činnosti a dále také oba podnikají na základě ţivnostenského oprávnění. Obě 

osoby si nepřály být zveřejněné, a proto je budu identifikovat pouze křestním jménem.  

6.1 Fyzická osoba ČR 

Jméno a příjmení:   Pan Jiří K. 

Místo bydliště:   Vsetínsko 

Datum narození:    30. 9. 1965 

Rodné číslo:    111111/1111 

Pan Jiří je zaměstnán v jedné Vsetínské firmě, která se zabývá výrobou elektromotorů. 

Pracuje na pozici Scroll up, tedy strojní zámečník – operátor. Jeho náplní práce je vytvářet 

hotové svářeče koster statoru. Na téhle pozici pracuje jiţ 4 roky a jeho hrubá mzda činí 

23 000,- Kč měsíčně. Roční příjmy ze závislé činnosti za rok 2010 se vyšplhaly na 

276 000,- Kč. 

Pan Jiří si dále přivydělává jako stolař. Svou činnost provozuje na základě ţivnosti a pro-

vozovnu má ve své vlastní garáţi. Ţivnostenské oprávnění vzniklo dne 12. 3. 2006. Celko-

vé příjmy za rok 2010 byly 210 000,- Kč. Pan Jiří jiţ několik let uskutečňuje výdaje for-

mou procenta z příjmů. 

Pan Jiří má ve svém vlastnictví také tří-pokojový byt, který nepouţívá, a proto se rozhodl 

byt pronajímat. Za rok 2010 jeho příjmy za pronájem bytu dosáhly 54 000,- Kč. Skutečné 

výdaje uvedené nemá.  

Dále je pan Jiří ţenatý. Jeho manţelka Petra dříve pracovala, jako zdravotní sestra teď je 

s poslední dcerou na mateřské dovolené. Roční příjem na mateřské dovolené má 91 200,- 

Kč, který se skládá i z jejího přivýdělku. Spolu mají 3 děti. Nejmladší má tři roky, dále 

jeden ze starších synů studuje základní školu a druhý jiţ pracuje.  
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Pan Jiří splácí jiţ 7 let hypotéku na svůj dům. Jeho úroky jsou 7 365,- Kč ročně. Dále si 

pan Jiří platí penzijní připojištění. Spolu se státním příspěvkem to ročně dělá 9 400,- Kč. 

Pan Jiří má velkou rodinu a splácí hypotéku, proto si platí soukromé ţivotní pojištění ve 

výši 14 590,- Kč. 

Děti:   Marcela, narozena dne 2. 1. 2009 

   Lukáš, narozen dne 17. 4. 2001 

   Petr, narozen dne 23. 9. 1986 

6.2 Fyzická osoba na Slovensku 

Jméno a příjmení:  Katarína M. 

Místo bydliště:  Trenčín  

Datum narození:   17. 1. 1979 

Rodné číslo:   222222/2222 

Slečna Katarína pracuje ve stavební firmě, která staví rodinné domy na klíč. Na pozici pro-

jektantky se drţí jiţ od nástupu po vysoké škole. Slečna Katarína jedná s klienty, kteří mají 

o rodinné domy zájem a řeší s nimi, jakou mají představu o svém bydlení. Poté jim dům 

narýsuje a firma jej také celý postaví. Slečna Katarína má měsíční hrubou mzdu ve výši 

1 270 € a roční hrubá mzda je 15 240 €. 

Slečna Katarína si na základě ţivnosti přivydělává stříháním psů. Ţivnostenské oprávnění 

má jiţ od 1. 5. 2008 a provozovna se nachází v rodinném domě u jejich rodičů. Skutečné 

příjmy za rok 2010 byly ve výši 4 374 €, a jelikoţ slečna nemá téměř ţádné výdaje spojené 

se stříháním psů, tak jiţ 3 roky uskutečňuje výdaje formou procenta.  

Dále má slečna Katarína fenku yorshirského teriéra, která porodila v roce 2010 pět štěňat, 

které byla příleţitostně prodána za 2 080 €.  

Slečna Katarína je svobodná a nemá ţádné děti. Dále by chtěla uplatnit ţivotní pojištění ve 

výši 576 €. 
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6.3 Měnové srovnání 

Pro lepší orientaci jsem v následující tabulce číslo 2, uvedla přehled všech příjmů, slev a 

nezdanitelných částí základu daně. Pro zjednodušení výpočtů jsem pouţila kurz ze dne 

4. 2. 2011, který činil 1 € = 24,010,- Kč. Přepočty na českou měnu jsem zaokrouhlila na 

celé koruny podle matematických pravidel. 

Tab. 2. Měnové srovnání poplatníků 

 

 
Pan Jiří - ČR Slečna Katarína - SK 

Závislá činnost Strojní zámečník Projektantka 

Příjem 
276 000,- Kč 

11 495,21 € 

365 912,- Kč 

15 240 € 

Podnikání  Stolař Stříhání psů 

Příjem 
210 000,- Kč 

8 746,36 € 

105 020,- Kč 

4 374 € 

Pronájem + příležitostná 

činnost 
Byt Prodej štěňat 

Příjem 
54 000,- Kč 

2 249,06 € 

49 941,- Kč 

2 080 € 

Poplatník Ano Ano 

Děti 2 - 

Hypotéka 
7 365,- Kč 

306,75 € 
- 

Penzijní připojištění 
9 400,- Kč 

391,50 € 
- 

Soukromé životní pojištění 
14 590,- Kč 

607,66 € 

13 830,- Kč 

576 € 
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7 DAŇOVÉ PŘIZNÁNÍ PRO ČR A SLOVENSKO 

Kapitola č. 7 slouţí jako podklad pro komparativní analýzu a zároveň se zde budou srov-

návat jednotlivá daňová přiznání. Pro přehlednější orientaci se bude počítat s kurzem 

1 € = 24,01, Kč ke dni 4. 2. 2011. Česká měna bude zaokrouhlena na celé koruny podle 

matematických pravidel. Oběma osobám bude vyplněno daňové přiznání podle českých i 

slovenských zákonů. Obě osoby nechtěly být zveřejněny, proto údaje o bydlišti, rodných 

číslech a dalších osobních informacích jsou fiktivní.  

7.1 Daňové přiznání v České republice – pan Jiří 

Celé daňové přiznání je doloţeno v příloze č. I a skládá se z daňového přiznání fyzických 

osob, jejíţ součástí je i příloha č. 1 a 2 k dani z příjmů FO. 

7.1.1 Rozdělení příjmů, výdajů a základ daně 

Celkový základ daně se skládá z dílčích základů daně ze závislé činnosti, z podnikání a 

z pronájmu. 

ZD = 369 840 + 42 000 + 37 800 = 449 640,- Kč 

§6 příjmy ze závislé činnosti a funkční prožitky 

DZD§6 = 276 000 * 1,34 = 369 840,- Kč 

U příjmů ze závislé činnosti odvádí daň plátce daně, tedy pana Jiřího zaměstnavatel. Ten 

daň vybírá formou záloh, které vţdy na konci roku řádně zúčtuje. Zálohy jsou pro kaţdý 

měsíc stejné, protoţe pan Jiří po celý rok nebyl nemocen a dostával stále stejnou mzdu.  

Hrubá mzda      23 000,- Kč 

+ pojistné na sociální zabezpečení 25%  5 750,- Kč 

+ pojistné na zdravotní pojištění 9%   2 070,- Kč 

= základ daně pro výpočet zálohy (100 ↑)  30 900,- Kč 

=základní částka zálohy na daň (15 %)  4 635,- Kč 

- sleva na poplatníka     1 970,- Kč 

- daňové zvýhodnění na děti    1 934,- Kč 

= záloha na daň     731,- Kč 
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Konečná výše záloh za rok 2010 činí 8 772,- Kč. Dále je důleţitý také souhrn zákonného 

pojistného ve výši 93 840,- Kč. 

§7 příjmy z podnikání a z jiné samostatně výdělečné činnosti 

DZD§7 = 210 000 – 168 000 = 42 000,- Kč 

Pan Jiří vykonával na základě ţivnostenského oprávnění řemeslnou ţivnost. Stolařství se 

povaţuje za řemeslnou, a tak si pan Jiří můţe uplatnit výdaje ve výši 80 % v případě, ţe 

nemá uvedené skutečně vynaloţené výdaje. Pan Jiří jiţ několik let uplatňuje výdaje formou 

procenta z příjmů, protoţe je to pro něj výhodnější.  

§9 příjmy z pronájmu 

DZD§9 = 54 000 – 16 200 = 37 800,- Kč 

Pan Jiří mohl uplatnit skutečně vynaloţené výdaje, ale ţádné neuvedl. Zákon dovoluje, ţe 

jestliţe poplatník neuvede skutečně vynaloţené výdaje, tak můţe uplatnit výdaje formou 

procenta ve výši 30 %. 

7.1.2 Nezdanitelná část základu daně 

Při volbě odečitatelných poloţek základu daně se budu řídit hlavně §15 daně z příjmů FO. 

 Úroky z hypotéčního úvěru – 7 365,- Kč 

Pan Jiří si před několika lety koupil rodinný dům. Díky tomu splácí úroky z hypotéčního 

úvěru ve výši 7 365,- Kč. Koupě rodinného domu přímo souvisí s pojmem bytová potřeba, 

proto úroky se mohou zařadit mezi nezdanitelné části základu daně. 

 Penzijní připojištění se státním příspěvkem – 3 400,- Kč 

Pan Jiří si platí ročně penzijní připojištění ve výši 9 400,- Kč. Zákon dovoluje odečíst ma-

ximálně částku 12 000,- Kč ročně. Penzijní připojištění ještě musí být sníţeno o částku 

6 000,- Kč, proto si pan Jiří můţe jako odčitatelnou poloţku uplatnit pouze 3 400,- Kč.  

 Soukromé ţivotní pojištění – 12 000,- Kč 

Také u soukromého ţivotního pojištění je jisté omezení. Poplatník si můţe srazit také ma-

ximálně 12 000,- Kč ročně. Proto místo 14 590 můţe být uplatněno jako odčitatelná poloţ-

ka pouze 12 000,- Kč. 
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7.1.3 Slevy na dani 

 Na poplatníka – 24 840,- Kč 

Jelikoţ je daňová povinnost zjišťována pro rok 2010, tak se můţe uplatnit sleva na poplat-

níka ve výši 24 840,- Kč. Při zjišťování daňové povinnosti pro rok 2011 se musí pouţít jiţ 

částka 23 640,- Kč.  

 Daňové zvýhodnění na vyživované dítě – 23 208,- Kč 

I kdyţ pan Jiří má 3 děti, tak si slevu můţe uplatnit pouze na dvě. Nejmladší dcera má 3 

roky a starší syn studuje na základní škole. Oba dva splňují podmínky, aby mohli být da-

ňově zvýhodněni. Celkové daňové zvýhodnění bude ve výši 23 208,- Kč. 

Slevu na manţelku si pan Jiří uplatnit nemůţe. Rodičovský příspěvek je sice osvobozen, 

ale manţelka poplatníka si přivydělává i jinak a její roční příjem byl ve výši 91 200,- Kč. 

Roční příjem převyšuje částku 68 000,- Kč, a proto panu Jiřímu sleva na manţelku být 

uplatněna nemůţe. 

7.1.4 Konečná daňová povinnost 

Daňová povinnost po uplatnění slevy na poplatníka a daňového zvýhodnění na děti byla ve 

výši 15 972,- Kč. Dále se nesmí zapomenout zúčtovat zálohy, které za pana Jiřího odváděl 

jeho zaměstnavatel. Zálohy byly ve výši 8 772,- Kč, a proto konečná daňová povinnost činí 

7 200,- Kč. Bohuţel pan Jiří tuhle částku bude muset doplatit. 

7.1.5 Přílohy 

Aby panu Jiřímu mohli být uznány všechny odčitatelné poloţky a slevy, tak musí pan Jiří 

vše řádně doloţit. Jako přílohy musí být doloţené: 

 Potvrzení o poskytnutí hypotéčního úvěru + výše úroků 

 Potvrzení o zaplacených částkách na penzijní připojištění 

 Potvrzení o zaplacených částkách na soukromé ţivotní pojištění 

 Příloha č. 1 týkající se §7 

 Přílohy č. 2 týkající se §9 

 Potvrzení o zdanitelných příjmech ze závislé činnosti 

 Rodné listy nebo potvrzení o studiu dětí 
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7.2 Daňové přiznání v České republice – slečna Katarína 

Aby porovnání bylo důsledné, tak se musí zjistit, jaká by byla daňová povinnost slečny 

Kataríny, kdyby pracovala v  ČR. Na Slovensku by musela vyplnit daňové přiznání typu B. 

V ČR bude vyplňovat typické daňové přiznání, které doloţí ještě přílohou č. 1 a 2. Celková 

podoba daňového přiznání v ČR je uvedena v příloze č. III. 

7.2.1 Rozdělení příjmů, výdajů a základ daně 

Základ daně slečny Kataríny se bude skládat z dílčích základů daně ze závislé činnosti, 

z podnikání a z příleţitostné činnosti. 

ZD = 490 323 + 21 004 + 49 941 = 561 268,- Kč 

§6 příjmy ze závislé činnosti a funkční požitky 

DZD§6 = 365 912 * 1,34 = 490 323,- Kč 

Slečna Katarína neposkytla informace o výši jejich záloh na daň z příjmů ze závislé čin-

nost. Pouze oznámila, ţe nebyla nemocná a kaţdý měsíc pracovala stejně. Proto budou 

zálohy na daň z příjmů vypočteny základním způsobem. 

Hrubá mzda      30 493,- Kč 

+ pojistné na sociální zabezpečení 25%  7 623,25,- Kč 

+ pojistné na zdravotní pojištění 9%   2  744,37,- Kč 

= základ daně pro výpočet zálohy (100 ↑)  40 900,- Kč 

x sazba daně (15%)     6 135,- Kč 

=základní částka zálohy na daň   6 135,- Kč 

- sleva na poplatníka     1 970,- Kč 

= záloha na daň     4 165,- Kč 

Konečná výše záloh za rok 2010 činí 49 980,- Kč a celkové sociální a zdravotní pojištění 

činí 124 411,- Kč. 
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§7 příjmy z podnikání a z jiné samostatně výdělečné činnosti 

DZD§7 = 105 020 – 84 016 = 21 004,- Kč 

Zde je moţnost uplatnění výdajů formou procenta ve výši 80 %, protoţe i v ČR se kadeř-

nictví bere jako řemeslná činnost. To je pro slečnu Katarínu výhodné, protoţe na Sloven-

sku si mohla uplatnit výdaje ve výši 60 %.  

§10 ostatní příjmy 

DZD§10 = 49 941,- Kč 

Prodej štěňat patří do ostatních příjmů, konkrétně do příleţitostné činnosti. Bohuţel zde 

ţádné výdaje být uplatněny nemohou. Částka by mohla být osvobozena, ale pouze do výše 

20 000,- Kč. 

7.2.2 Nezdanitelná část základu daně 

 Soukromé ţivotní pojištění – 12 000,- Kč 

Slečna měla ţivotní pojištění ve výši 13 830,- Kč, ale český zákon umoţňuje maximální 

výši a to 12 000,- Kč. I tohle je pro slečnu Katarínu výhodné, protoţe na Slovensku by si 

tolik odečíst nemohla. 

7.2.3 Slevy na dani 

 Na poplatníka – 24 840,- Kč 

Slečna Katarína nemá ţádné děti, tak proto si můţe uplatnit pouze slevu na poplatníka pro 

rok 2010 ve výši 24 840,- Kč.  

7.2.4 Konečná daňová povinnost 

Daň po uplatnění slevy na poplatníka bylo ve výši 57 540,- Kč. Při zúčtování záloh ve výši 

49 980,- Kč vyšla konečná daňová povinnost ve výši 7 560,- Kč. 

7.2.5 Přílohy 

Pokud by slečna Katarína chtěla uplatnit všechny slevy a odčitatelné poloţky od základu 

daně, tak by musela doloţit potvrzení o zdanitelných příjmech ze závislé činnosti, přílohu 

č. 1 a 2 k dani z příjmů FO a potvrzení o zaplacených částkách na ţivotní pojištění. 
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7.3 Daňové přiznání na Slovensku – slečna Katarína 

Slovenský zákon rozlišuje dvojí daňové přiznání k dani z příjmů FO. Typ A je určený pou-

ze pro příjmy ze závislé činnosti. Oproti tomu typ B se pouţívá pro osoby, u kterých se 

základ daně tvoří z více poloţek jako např. příjmy z podnikání, pronájmu nebo kapitálové-

ho majetku. V ČR se tahle skutečnost řeší základním přiznáním k dani z příjmů FO, které 

se dokládá o přílohy. Daňové přiznání typu B bude uvedeno v příloze č. II. 

7.3.1 Rozdělení příjmů, výdajů a základ daně 

Základ daně se skládá z dílčích základů daně ze závislé činnost, podnikání a příleţitostné 

činnosti.  

ZD = 13 224 + 1 749,6 + 2 080 = 17 053,6 € 

§5 příjmy ze závislé činnosti a funkční prožitky 

DZD§5 = 15 240 – 2 016 = 13 224 € 

Tady vidím první rozdíl mezi ČR a Slovenskem. V ČR se při získávání základu daně 

podle §6 počítá se super hrubou mzdou. Na Slovensku se berou celkové roční příjmy od 

všech zaměstnavatelů sníţené o sociální a zdravotní pojištění placené zaměstnancem.  

Slečna Katarína neposkytla informace o skutečně zaplacených zálohách, pouze oznámila, 

ţe celý rok nebyla nemocná a mzdu dostávala stále ve stejné výši.  

Hrubá mzda    1270 € 

Zdravotní pojištění 4%  50,8 € 

Sociální pojištění 9,4%  117,2 

 Nemocenské pojištění 1,4% 15,6 € 

 Starobní pojištění 4%  50,8 € 

 Invalidní pojištění 3%  38,1 € 

 Pojištění v nezaměstnanosti 1% 12,7 € 

Měsíční základ daně   1 068, 8 € 

Měsíční nezdanitelná část 1/12 335,47 € 

Záloha 19%    139,33 € 
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Na Slovensku se počítá i výše záloh jiným způsobem, kdy se od hrubé měsíční mzdy ode-

čítá zdravotní a sociální pojištění placené zaměstnancem. Slečna Katarína si platila celý 

rok ţivotní pojištění, a proto slovenský zákon umoţňuje tuhle částku odečíst i při výpočtu 

záloh. Ročně můţe ţivotní pojištění uplatnit aţ ve výši 398,33 €, takţe část na jeden měsíc 

je 33,2 €. Proto je moţnost ještě měsíční základ daně sníţit o 33,2 €. Roční zálohy, které 

strhával zaměstnavatel, slečně Kataríně jsou ve výši 1 671,96 €. Roční výše zákonného 

sociálního a zdravotního pojištění je ve výši 2 016 €. 

§6 příjmy z podnikání, z jiné samostatně výdělečné činnosti a z pronájmu 

DZD§6 = 4 374 – 2 624,4 = 1 749,6 € 

Slečna Katarína provozuje ţivnost týkající se stříhání psů. Tahle ţivnost patří k řemeslným 

ţivnostem a je uvedena v příloze pod číslem 114. Slovenský zákon také dovoluje stanovit 

výdaje formou procenta z příjmů. Bohuţel výše je menší neţ v ČR a to pouhých 60 %. 

§8 ostatní příjmy 

DZD§8 = 2 080 € 

Zde slečna Katarína příleţitostně prodala 5 štěňat. Kdyţ jde o příleţitostnou činnost, která 

se netýká zemědělství, tak výdaje ve výši 25% si uplatnit nemůţe. Kdyby slečna Katarína 

měla příleţitostnou činnost do 925,95 €, tak by tahle činnost byla osvobozena. 

7.3.2 Nezdanitelné části základu daně 

 Na poplatníka – 3 609,08 € 

Při určení výše nezdanitelné části základu daně na poplatníka je důleţité, jestli je náš zá-

klad daně vyšší, rovný či niţší neţ 86 násobek sumy platného ţivotního minima. Nás zá-

klad daně je ve výši 17 053,60 €, takţe je vyšší neţ 86 násobek sumy platného ţivotního 

minima. Pro výpočet stačí dosadit do jednoduchého vzorce: 

7 872,48 – (17 053,6/4) = 3 609,08 € 

Suma 7 872,48 € je 44 násobek sumy ţivotního platného minima. Ročně si můţe slečna 

Katarína sníţit základ daně aţ o částku ve výši 3 609,08 € na jednoho poplatníka.   
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 Životní pojištění – 398,33 € 

I kdyţ slečna Katarína zaplatila na ţivotním pojištění částku ve výši 576 €, tak se uznat 

můţe pouze část. V roce 2010 se můţe uplatnit aţ do výše 398,33 €, ale musejí být splněny 

určité podmínky. Pro uplatnění nezdanitelné části základu daně musí být dohodnutá pojist-

ná doba, která je sjednaná na nejméně 10 let a poplatník musí dovršit věku 55 let ţivota. 

Daňové přiznání z příjmu FO pro rok 2010 nám naposledy dovolilo sníţit základ daně o 

tohle pojistné.  

7.3.3 Konečná daňová povinnost 

Daňová povinnost po úpravách základu daně byla zjištěna ve výši 2 478,77 €. Na Sloven-

sku se řeší úpravy o daňový bonus aţ v téhle chvíli. Slečna Katarína bohuţel ţádné děti 

nemá, tak se daň upraví pouze o sraţené zálohy na daň ve výši 1 671,96 €. Konečná daňo-

vá povinnost po veškerých úpravách vyšla ve výši 806,81 €. 

7.3.4 Přílohy 

 Výkaz o příjmech a výdajích 

 Potvrzení o příjmech ze závislé činnosti 

 Potvrzení k uplatnění na nezdanitelné části základu daně na ţivotní pojištění 
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7.4 Daňové přiznání na Slovensku – pan Jiří 

Aby srovnání bylo úplné, tak se musí zjistit, jak by vypadala daňová povinnost pana Jiřího 

na Slovensku. Bylo nutné vyplnit daňové přiznání typu B, které je uvedeno v příloze č. IV. 

7.4.1 Rozdělení příjmů, výdajů a základ daně 

Do základu daně se započítávají dílčí základy daně ze závislé činnost, z podnikání a 

z pronájmu.  

DZD = 9 956,69 + 3 498,54 + 1 349,44 = 14 804,67 € 

§5 příjmy ze závislé činnosti a funkční prožitky 

Pan Jiří za celý rok nebyl nemocen, proto bude mít všechny měsíční zálohy ve stejné výši. 

Zde se musí pouţít slovenský způsob pro zjištění měsíční výše záloh, který je odlišný neţ 

v ČR.  

DZD§5 = 11 495,21 – 1 538,52 = 9 956,69 € 

Hrubá mzda    957,93 € 

Zdravotní pojištění 4%  38,31 € 

Sociální pojištění 9,4%  89,9 € 

 Nemocenské pojištění 1,4% 13,40 € 

 Starobní pojištění 4%  38,30 € 

 Invalidní pojištění 3%  28,70 € 

 Pojištění v nezaměstnanosti 1% 9,50 € 

Měsíční základ daně   796,52 € 

Měsíční nezdanitelná část 1/12 335,47 € 

Záloha 19%    87,60 € 

 

Roční výše záloh je ve výši 1 051,2 € a roční výše zaplaceného zákonného pojistného je ve 

výši 1 538,52 €. 

§6 příjmy z podnikání, z jiné samostatně výdělečné činnosti a z pronájmu 

DZD§6 - podnikání = 8 746,36 – 5 247,82 = 3 498,54 € 

DZD§6 - pronájem = 2 249,06 – 899,62 = 1 349,44 € 
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Stolařství se také na Slovensku bere jako řemeslná ţivnost a v příloze je uvedená pod čís-

lem 111. Zde pan Jiří bude také uplatňovat výdaje formou procenta. Výdaje z pronájmu se 

uplatňují ve výši 40 %, coţ je výhodnější neţ v ČR. Výdaje z podnikání, pokud se jedná o 

řemeslnou ţivnost, se uplatňují ve výši 60%, coţ je méně výhodné neţ v ČR. 

7.4.2 Nezdanitelné části základu daně 

 Na poplatníka – 4 025,70 € 

Zde je základ daně niţší neţ 86 násobek sumy platného ţivotního minima. To znamená, ţe 

se můţe uplatnit celá nezdanitelná část základu daně na poplatníka ve výši 4 025,70 €. 

 Penzijní připojištění – 391,5 € a Ţivotní pojištění – 607,66 € 

V roce 2010 byla moţnost naposledy uplatnit penzijní připojištění a ţivotní pojištění jako 

poloţku nezdanitelné části základu daně. Maximální výše těchto poloţek mohla být však 

398,33 € dohromady. 

 Bonus na dítě 480, 24 € 

V roce 2010 se mohl daňový bonus uplatnit aţ do výše 240,12 € za jedno dítě. Při výpočtu 

měsíční mzdy nebo zálohy se musí dát pozor na určitou věc. Od ledna do června se počítá 

s 20 € měsíčně a od července do prosince s 20,02 € měsíčně. 

Pro uplatnění bonusu musí splňovat pan Jiří určitě náleţitosti. Výše zdanitelných příjmů ze 

závislé činnosti musí být vyšší jako 1 846,20 € nebo příjmy z podnikání musí převyšovat 

částku 846,26 €. Obě náleţitosti pan Jiří splňuje, a proto můţe uplatnit daňový bonus na 

obě děti, a to ve výši 480, 24 €. 

I kdyţ měl pan Jiří úroky z hypotéčního úvěru ve výši 306,75 €, tak slovenský zákon ne-

dovoluje uplatnit tuhle poloţku jako nezdanitelnou část základu daně. 

7.4.3 Konečná daňová povinnost 

Základ daně se můţe sníţit o nezdanitelnou část základu daně na poplatníka ve výši 

4 025,75 €, dále o penzijní připojištění a ţivotní pojištění ve výši 398,33 € ročně. Daňová 

povinnost po úpravách vyšla 1 972,32 €. Zde si pan Jiří uplatnil nárok na bonus na dvě děti 

ve výši 480,24 € a odečetl zaplacené zálohy ze závislé činnosti ve výši 1 051,20 €. Koneč-

ná daňová povinnost vyšla doplatit ještě 440,88 €. 
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8 KONEČNÉ SHRNUTÍ, NÁVRHY A DOPORUČENÍ 

Nejdůleţitějším bodem celé bakalářské práce byla praktická část. Zpočátku bylo nutné 

shrnout všechny poznatky o problematice dani z příjmů FO z pohledu českého i sloven-

ského daňového systému. Kapitola č. 5 obsahovala všeobecné informace a údaje týkající se 

daně z příjmů FO v ČR a na Slovensku. Kapitola č. 6 popisuje základní informace o vy-

braných poplatnících a v kapitole č. 7 jsou zjištěné informace aplikované do srovnání da-

ňové povinnosti obou poplatníků.  

Cílem celého srovnání je zjistit, zda je výhodnější být zaměstnán a podnikat na území ČR 

nebo Slovenska. Zajímavé bude zjištění, která země lépe respektuje sociální postavení po-

platníků. Pro přehlednost porovnání jsou uvedené veškeré údaje v české měně při kurzu 

1 € = 24,01,- Kč ke dni 4. 2. 2010, kdy veškeré částky jsou zaokrouhleny na celé koruny 

podle matematických pravidel. 

8.1  Pan Jiří 

Pan Jiří je zaměstnaný, podniká na základě ţivnostenského oprávnění a navíc pronajímá 

byt. Uplatňuje úroky z hypotéčního úvěru, penzijní připojištění se státním příspěvkem a 

dále také soukromé ţivotní pojištění. Daňovou povinnost si sniţuje o základní slevu 

na poplatníka a daňové zvýhodnění na dvě děti.  

V ČR se základ daně počítal ze 3 poloţek: DZD§6 ze závislé činnosti, DZD§7 z podnikání a 

DZD§9 z pronájmu. Slovensko započítávalo pouze 2 poloţky, protoţe příjmy z podnikání a 

pronájmu patří pod jednu skupinu DZD§6. Jednotlivé srovnané poloţky daňového přiznání 

jsou uvedeny v tabulce č. 3. 

Celková výše základu daně vyšla rozdílně, a to o více neţ 100 000,- Kč. Tahle skutečnost 

můţe mít několik důvodů. První rozdíl byl patrný jiţ v příjmech ze závislé činnosti. V ČR 

se základ daně počítá pomocí super hrubé mzdy, kdy příjmy se násobí koeficientem 1,34. 

Pojistné za sociální a zdravotní pojištění je ve výši 35 %, které má být placeno zaměstna-

vatelem. Tahle skutečnost dílčí základ daně ze závislé činnost obrovským způsobem navý-

ší. Oproti tomu Slovensko má úplně odlišný způsob výpočtu základu daně ze závislé čin-

nosti. Zde se vezmou všechny zdanitelné příjmy, které se ještě sníţí o sociální a zdravotní 

pojištění placené zaměstnancem. Zde zaměstnanec zaplatí za zdravotní pojištění 4 % a 

sociální pojištění má rozloţené do několika poloţek: nemocenské, starobní, invalidní a 
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pojištění v nezaměstnanosti v celkové výši 9,4 %.  Na Slovensku dílčí základ daně ze zá-

vislé činnosti vyšel o téměř 1/3 niţší neţ v ČR. 

Tahle skutečnost je příjemná, ale v našem případě nemusí značit výhodu, protoţe na Slo-

vensku zase odvedou ročně více neţ 2/3 celkových záloh. Tahle situace je velice spornou, 

protoţe musí platit menší zákonné pojistné, čistá měsíční mzda je sníţená o velikou část 

formou záloh a daň je vyšší neţ v ČR.  

Také podmínky pro podnikání jsou velice rozdílné. Pan Jiří neuvádí skutečné výdaje, a 

proto se pouţívají výdaje formou procenta z příjmů. Jelikoţ provozuje řemeslnou ţivnost, 

tak v ČR si můţe uplatnit 80 %. Slovenské zákony dovolují uplatnit pouze 60 % u řemesl-

né ţivnosti. Kdyby pan Jiří podnikal na Slovensku, tak by pro něj pravděpodobně bylo 

výhodnější uvádět skutečně vynaloţené výdaje. Na Slovensku mají o polovinu větší dílčí 

základ daně z podnikání. 

Pan Jiří neuvedl ani skutečné výdaje u pronájmu svého bytu. V ČR si můţe uplatnit 30 % 

z příjmů. Na Slovensku patří příjmy z pronájmů do skupiny §6, tedy příjmy z podnikání. 

Proto je zde moţnost uplatnit výdaje aţ ve výši 40 % z příjmů. U pronájmu částky nedosa-

hují vysokých hodnot, takţe i rozdíl je nepatrný. 

Při srovnání základu daně je určitě výhodnější být zaměstnaný na Slovensku. Z hlediska 

podnikání se dají lépe uplatnit výdaje v ČR. A byt z hlediska základu daně je lepší prona-

jímat na Slovensku. Celkový základ daně pro výpočet daňové povinnosti je výhodnější na 

Slovensku, ale není to nejdůleţitější, protoţe aţ v téhle chvíli se začnou uplatňovat slevy a 

nezdanitelné části základu daně. 

Druhý velký rozdíl jsou nezdanitelné části základu daně v ČR a na Slovensku. Český zá-

kon si pod tímto pojmem představuje pouze dary, úroky z hypotéčního úvěru, penzijní při-

pojištění se státním příspěvkem, soukromé ţivotní pojištění nebo úhradu za zkoušky týka-

jící se dalšího vzdělání. Na Slovensku se nezdanitelná část základu daně bere na poplatní-

ka, manţelku, souhrn příspěvků na doplňkové důchodové spoření, finanční prostředky na 

účelové spoření nebo pojistné na ţivotní spoření. V ČR je výhoda, ţe existují slevy, které 

sniţují daň. Slovensko si také můţe uplatnit poplatníka nebo manţelku, ale neodečítá si to 

od daně. I kdyţ uplatnění slevy na poplatníka znamená v ČR pouhých 24 840,- Kč a na 

Slovensku 96 657,- Kč, tak myslím, ţe výhodnější je to v ČR. Slovensko sice má moţnost 

uplatnit vyšší částku, ale bohuţel jí můţe odečíst od základu daně a ne aţ od daně samotné 

jako tomu je v ČR.  
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Daňové zvýhodnění na děti se jiţ v obou zemích odečítá od daně samotné. ČR je chytřejší, 

protoţe dává poplatníkovi lepší podmínky a větší slevy pro děti. Ví, ţe z těchto dětí budou 

jednou také poplatníci. Celkové daňové zvýhodnění na děti v ČR je 23 208,- Kč a na Slo-

vensku pouhých 11 531,- Kč na dvě děti. 

I kdyţ je celkový základ daně na Slovensko o dosti menší, tak daňová povinnost vyšla lépe 

v ČR. Daň před uplatněním záloh vyšla více neţ dvakrát větší na Slovensku neţ v ČR. I 

kdyţ Slovensko disponovalo s přijatelnějším základem daně, tak nemůţe konkurovat čes-

kým slevám. České slevy respektují sociální postavení dluţníka a mají větší efekt neţ ne-

zdanitelné části daně na Slovensku. Konečná daňová povinnost v ČR vyšla 7 200,- Kč a na 

Slovensku 10 586,- Kč. V závěrečném srovnání je rozdíl menší kvůli výšce zaplacených 

záloh. 

Tab. 3. Srovnání daňové povinnosti pan Jiří 

 Česká republika Slovensko 

ZD 449 640,- Kč 355 460,- Kč 

DZD ze závislé činnosti 369 840,- Kč 239 060,- Kč 

DZD z podnikání 42 000,- Kč 84 000,- Kč 

DZD z pronájmu 37 800,- Kč 32 400,- Kč 

Roční pojistné 93 840,- Kč 36 940,- Kč 

Roční zálohy 8 772,- Kč 25 239,- Kč 

Poplatník 24 840,- Kč 96 657,- Kč 

Děti 23 208,- Kč 11 531,- Kč 

Úroky z úvěru 7 365,- Kč - 

Penzijní připojištění 3 400,- Kč 

9 564,- Kč 
Ţivotní pojištění 12 000,- Kč 

Daň před zálohami 15 972,- Kč 35 825,- Kč 

Daňová povinnost 7 200,- Kč 10 586,- Kč 
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8.2  Slečna Katarína 

Slečna Katarína je zaměstnaná, provozuje ţivnost kadeřnice a v roce 2010 prodala příleţi-

tostně štěňata své fenky. Jako nezdanitelnou část základu daně si uplatňuje poplatníka a 

ţivotní pojištění. Slečna Katarína je svobodná a bezdětná, tak půjde dobře porovnat sociál-

ní postavení poplatníka oproti panu Jiřímu, který má dvě děti.  

U slečny Kataríny se skládá základ daně ze 3 poloţek: DZD ze závislé činnosti, DZD 

z podnikání a DZD z příleţitostné činnosti. Na Slovensku by vyplňovala daňové přiznání 

z příjmů FO typu B, kde jsou všechny údaje pohromadě. V ČR by musela uvézt údaje 

v daňovém přiznání k dani z příjmů FO, které by musela obohatit přílohami č. 1 týkající se 

podnikání a přílohou č. 2, která upřesňuje příleţitostnou činnost. Jednotlivé srovnané po-

loţky daňového přiznání jsou uvedeny v tabulce č. 4. 

Celková výše základu daně vyšla také velice rozdílně. Slečna Katarína má oproti panu Ji-

římu vyšší příjmy ze závislé činnosti, ale niţší z podnikání. Veliký základ daně má za ná-

sledek určitě závislá činnost.  

Na Slovensku vyšel slečně Kataríně dílčí základ daně ze závislé činnosti téměř o 150 000,- 

Kč menší. Důvod je stejný jako u pana Jiřího. Kdyby slečna Katarína byla zaměstnaná 

v ČR, tak by se její dílčí základ daně počítal pomocí super hrubé mzdy. Základ daně ze 

závislé činnosti by činil její všechny zdanitelné příjmy, které byly navýšené koeficientem 

1,34. Veliký rozdíl je v tom, ţe v ČR se základ daně navyšuje o zákonné pojistné placené 

zaměstnavatelem a na Slovensku se základ daně sniţuje o zákonné pojistné placené za-

městnancem. Slovensko má moţnost sníţit základ daně aţ o 13,4 % na zákonném pojištění 

ze základu daně. Tahle situace je velice sporná, protoţe Slovensko počítá daň z niţšího 

základu daně, ale zase daň je stanovena ve výši 19 %. Oproti tomu ČR počítá s mnohem 

vyšším základem daně, ale daň má menší a to ve výši 15 %.  

Na zálohách, které vybírá zaměstnavatel ze závislé činnosti, by nebyl zase tak viditelný 

rozdíl. Při výpočtu záloh si slečna Katarína můţe uplatnit maximálně poloţku poplatníka, 

ale na Slovensku si můţe při výpočtu záloh uplatnit také ţivotní pojištění.Rozdíl nastává aţ 

u výše zaplaceného zákonného pojistného. Na Slovensku slečna Katarína skutečně zaplati-

la zákonné pojistné ve výši 48 404,- Kč. V ČR by zaplatila mnohem více, a to 124 411,- 

Kč.  
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Podnikání na základě ţivnostenského oprávnění by se slečně Kataríně více vyplatilo v ČR. 

Slečna Katarína záměrně neuvedla skutečné výdaje, protoţe byly příliš malé. Proto pouţila 

výdaje formou procenta z příjmů, které pouţívá jiţ několik let. Na Slovensku si mohla 

uplatnit bohuţel jenom 60 % výdajů, a proto byl základ daně z podnikání vyšší neţ v ČR, 

kde si mohla uplatnit výdaje aţ do výše 80 %.  

Prodej štěňat se vlastní fenky se řadí jako příleţitostná činnost v obou zemích. Jak na Slo-

vensku, tak i v ČR platí stejné podmínky. Bohuţel jde o příleţitostnou činnost, tak zde 

nemůţou být uplatněny ţádné výdaje. Výjimka by byla, kdyby se příleţitostná činnost za-

bývala zemědělstvím. To by si v ČR mohla uplatnit výdaje aţ ve výši 80 % a na Slovensku 

výdaje maximální výše 25 %.  Pokud by příleţitostná činnost spadala do částky 925,95 € 

na Slovensku, tak by mohla být osvobozena. V ČR je tahle částka limitována 20 000,- Kč. 

Slovenský zákon neumoţňuje slevy, ale pouze nezdanitelné části základu daně. Zde si 

slečna Katarína mohla uplatnit ţivotní pojištění ve výši 9 564,- Kč. Tento zákon má oproti 

ČR velikou nevýhodu. Kdyby slečna Katarína měla ještě např. důchodové nebo účelové 

spoření, tak by si ho jiţ nemohla uplatnit. Na Slovensku se můţe jako nezdanitelná část 

základu daně u těchto poloţek uplatnit maximálně částka 9 564,- Kč ze všech poloţek. ČR 

má pro tyhle moţnosti spoření mnohem lepší podmínky. Můţe si uplatnit úroky 

z hypotéčního úvěru, penzijní připojištění nebo soukromé ţivotní pojištění.   

Na Slovensku je moţnost sníţení částky na poplatníka mnohem vyšší neţ v ČR, a to aţ do 

výše 96 657,- Kč. Slečna Katarína měla vysoký příjem, a proto si tuhle moţnost sníţení 

základu daně nemohla uznat celou. Byla jí uznána pouze výše 86 654,- Kč. V ČR by jí byla 

poskytnuta základní sleva na poplatníka ve výši 24 480,- Kč ročně. Teď je otázka, je vý-

hodnější uplatnit slovenského poplatníka, kdy částka na odpočet je vyšší, ale zase se odečí-

tá od základu daně. Nebo je lepší vyuţít české slevy na poplatníka a mít moţnost tuhle 

částku odečíst přímo od daně. V tomhle případě tam nebudou veliké rozdíly, protoţe Sleč-

na Katarína si nemůţe uplatnit další slevy např. na manţela nebo bonus na dítě. 

Daňová povinnost před zúčtováním ročních záloh vyšla podobně jak v ČR, tak i na Slo-

vensku. Kdyby slečna Katarína měla děti, tak by určitě její daňová povinnost vyšla lépe 

v ČR, protoţe ČR se více zabývá sociální politikou a snaţí se tuhle sociální skupinu zo-

hledňovat. Konečná daňová povinnost vyšla téměř 3 krát více na Slovensku neţ v ČR. Za 

následek to má určitě výše záloh, která byla rozdílná téměř o 10 000,- Kč. Daňová povin-

nost v ČR vyšla 7 560,- Kč a na Slovensku 19 372,- Kč.  
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Tab. 4. Srovnání daňové povinnost slečna Katarína 

 Česká republika Slovensko 

ZD 561 268,- Kč 409 457,- Kč 

DZD ze závislé činnosti 490 323,- Kč 317 508,- Kč 

DZD z podnikání 21 004,- Kč 42 008,- Kč 

DZD z příleţitostné činnosti 49 941,- Kč 49 941,- Kč 

Roční pojistné 124 411,- Kč 48 404,- Kč 

Roční zálohy 49 980,- Kč 40 144,- Kč 

Poplatník 24 840,- Kč 86 654,- Kč 

Ţivotní pojištění 12 000,- Kč 9 564,- Kč 

Daň před zálohami 57 540,- Kč 59 515,- Kč 

Daňová povinnost 7 560,- Kč 19 372,- Kč 

 

8.3 Doporučení 

Pokud se jedná o závislou činnost, tak je přijatelnější stanovení základu daně na Sloven-

sku. To ale záleţí také na sociálním postavení poplatníka. Kdyţ má poplatník rodinu, tak 

tuhle skupinu zvýhodňuje lépe ČR. Podnikat celkově vyjde lépe na území ČR, protoţe má 

lepší uplatnění výdajů formou procenta z příjmů. Pronájem bytů je zase zvýhodněn na Slo-

vensku a příleţitostnou činnost řeší obě země stejným způsobem.  

Od roku 2011 se nesmí na Slovensku uplatňovat nezdanitelné části základu daně na dů-

chodové a účelové spoření a ţivotní pojištění. Uznatelné poloţky zůstanou poplatník a 

manţelka.  

Plánovaná daňová reforma v ČR by měla náš daňový systém zjednodušit. Plánuje se, ţe 

sazba daně z příjmů FO se zvýší na 19 %, jako je tomu na Slovensku. Mzda se nebude po-

čítat pomocí super hrubé mzdy, coţ by mohlo naprosté většině přilepšit. Při celkové refor-

mě by měli vydělat spíše sociální skupiny, které mají rodiny. Bezdětní a svobodní na tom 

můţou být hůře. 
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ZÁVĚR 

Základním cílem bakalářské práce bylo zjistit, zda je problematika daně z příjmů fyzických 

osob lépe řešena v ČR nebo na Slovensku. Pro lepší srovnání byly pouţity dvě osoby. 

V ČR to byl pan Jiří, který byl zaměstnaný, provozoval řemeslnou ţivnost a pronajímal 

byt. Ze sociálního postavení byl ţenatý a měl dvě děti. Slečna Katarína byla zaměstnaná na 

Slovensku, také provozovala řemeslnou ţivnost a příleţitostně prodala štěňata. Slečna Ka-

tarína byla svobodná a bezdětná, a proto se dobře srovnávalo sociální postavení s panem 

Jiřím.  

V teoretické části byla provedena literární rešerše na jednotlivé prvky daňových systémů 

obou států a blíţe charakterizována daň z příjmů FO.  Po vypracování dané rešerše bylo 

zřejmé, ţe většina prvků daňových soustav obou zemí jsou poloţené na stejném principu. 

Rozdíly jsou určitě ve výšce jednotlivých daní. Důleţitým poznatkem u slovenského daňo-

vého systému byla existence místních daní, které v ČR zatím neexistují. Z teoretického 

hlediska se v mnoha případech neliší ani problematika daně z příjmů FO. 

V praktické části jsou rozdíly patrnější. Nejvíce diskutovaný rozdíl je sazba daně, která je 

v ČR zavedena jiţ od roku 1993 jako rovná daň ve výši 15 %. Slovensko disponuje jiţ od 

roku 1994 vyšší daní a to ve výši 19 %. Cílem bylo zjistit, co je výhodnější. V ČR existují 

různé slevy na poplatníka, manţelku, ZTP průkazku nebo invaliditu. Velice výhodné je tu i 

daňové zvýhodnění na děti. Slovensko přestoţe má vyšší sazbu daně, tak jeho celková da-

ňová povinnost je niţší ze závislé činnosti. Tohle má mnoho faktorů, ale nejdůleţitější je 

ten, ţe se na Slovensku počítá pouze s hrubou mzdou sníţenou o sociální pojištění. ČR má 

super hrubou mzdu, ale moţná svítá na lepší časy a chystaná daňová reforma by ji mohla 

zrušit.  

Důleţité odlišnosti byly také ve výdajích formou procenta z příjmů. V ČR je výhodnější 

z hlediska podnikání provozovat řemeslnou činnost a na Slovensku zase pronajímat byty. 

Nezdanitelné části základu daně jsou výhodnější z hlediska úroků, penzijního připojištění a 

ţivotního pojištění v ČR. Slovenský zákon bohuţel nezná různé slevy, např. slevu na po-

platníka. Poplatníka zvýhodňuje pouze odpočtem od základu daně, i kdyţ umoţňuje ode-

číst mnohem větší částku. V ČR se moţná sleva na poplatníka odečítá přímo od daně. Bo-

huţel na Slovensku se můţe nezdanitelná část základu daně sniţovat aţ k 0 podle závislosti 

na dosaţeném příjmu. Tuhle skutečnost byla potvrzena na slečně Kataríně, která měla 
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mnohem vyšší základ daně, a proto jí nemohla být uznaná celá částka nezdanitelného zá-

kladu daně na poplatníka. 

Konečná daňová povinnost vyšla v obou případech lépe v ČR. U pana Jiřího byla znát do 

značné míry sociální politika, která jeho daň výrazným způsobem sníţila. Jeho daňová 

povinnost v ČR na Slovensku se lišila o necelé 3 000,- Kč. Jelikoţ má pan Jiří děti, tak by 

slovenská daňová povinnost nemusela být zase tak hrozná ve srovnání se slečnou Katarí-

nou. Ona měla radikálnější rozdíl. Slečna Katarína měla vyšší příjmy neţ pan Jiří, ale bo-

huţel neměla ţádné děti. Její daňová povinnost se v ČR a na Slovensku lišila o téměř 

12 000,- Kč. 

Podobné problematice bych se chtěla věnovat i do budoucna. Pro ţivot je určitě důleţité 

vidět srovnání a podmínky jednotlivých států. Díky tomu máme moţnost zjistit, ţe na tom 

nemusíme být zase tak špatně.  
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